
INTELECTUALITATEA ARTISTICĂ DIN ROMÂNIA ŞI MEDIUL CULTU RAL 
GERMAN. EXEMPLUL MUNCHENULUI (1808-1935) 

Contribuţii trecute ori actuale, străine sau autohtone în legătură cu frecvenţa 
tineretului studios, provenit de pe teritoriul actual al ţării noastre, la Academiile şi 
Universităţile din Germania secolelor XIX şi XX, - elaborate pe diferite segmente 
temporale şi spaţiale, axate pe reprezentări şi interpretări cantitativ-statistice'. a11 
relevat faptul că riguroasa organizare a sistemului de învăţământ superior respectiv. cc 
beneficia de tradiţia existenţei unor veritabile "şcoli" în variate tărâmuri, a influenţat 
benefic motivaţia şi apetenţa spre perfecţionare în domeniul "artelor frumoase" a unei 
bune părţi din elementul studenţesc, originar, în general din centrul şi sud-estul 
continentului, iar în particular, din cele trei ţări române de până la anul 1918. 

Cercetările efectuate au conturat teza că, în contextul generat de evoluţia 
fenomenului de modernizare şi, implicit de înnoire a învăţământului universitar 
românesc, - cu precădere în a doua jumătate a veacului trecut -, un posibil "model'' 
german, statuat în conivenţa celui dezvoltat până atunci, francez şi, ulterior. chiar 
austro-ungar, a reprezentat, dintr-un dublu unghi de vedere, metodologic şi 
organizatoric, un semnificativ punct de referinţă în acţiunea desfăşurată de 
intelectualitatea artistică locală, în formarea şi informarea sa din punct de vedere 
calitativ. Un logic şi incipient proces de sincronizare, manifestat în asemenea eondiţi i. 
presupunea dovedirea veridicităţii influenţei lumii universitare străine în activitatea de 
modelare a unui anume tip de "intelectual - artist". Fiindcă, mentalitatea vremii 
consemna atât o paletă extinsă de preocupări faţă de raportul dintre "forn1ă şi fond". 
oferită de structura învăţământului superior de specialitate, cât şi posibilitatea 
transgresării studiilor într-un alt mediu electiv-selectiv; cu rezultanta imediată ori 
mediată în tocmai suprapunerea de concepţii şi direcţii de trudă artistică, un corolar 
normal în dorita perfecţionare profesiona:1, deplină şi durabilă. Momentul istoric 
respectiv, îndeosebi către mijlocul secolului XIX, impunea atari variante pentru 
realizarea circulaţiei umane şi a ideilor novatoare vehiculate. Chiar dacă semnele de 
întrebare persistau cu privire la tendinţa, spontană ori generalizată, - în funcţie de 

1 Vezi, mai recent, în istoriografia română post- I 989: Philippi, K., Siehcnhiirgischc 
Studierende an der Universităt Tiibingen ( 1477-1902), Forschungen zur Volks-und La11dcsk111ulc. 
XXXIII, 1990, nr. 1-2, p. 13-50; Mândruţ, S., Rumănische Studenten aus Siehenhiirge11 1111 
Universităten Osterreich/Ungarns und Deutschlands im Jahre /897-1898, Ungarn - Jahrbuch. XX. 
1992, p. 171 /180; Leb, I. V., Zu den kulturellen rumănisch-deutschen Beziehungen im XV!l '.\J\·-10.:11 
Jahrhundert, Studia Universitatis Babeş Bolyai. Teologia Orthodoxia, XXX VII I I 9]5. nr. 1-2. 
p. 39-46; Mândruţ S., Nae Ionescu, student şi doctor în filosofie al Universitâţii "/,11(/il'i,'!.
Maximilian" din Miinchen, SUBB Philosophia, XXXVIII, 1995, nr. 1-2, p. I 07-121; Siupiur I·: .. 
lnte/lektuelle aus Rumanien und den Sudosteuropăischen Lăndern an den deutschen Univffsi1,i1c11 
im XIX Jahrhundert, Revue des etudes sud-est europeennes, XXXIII, 1995. nr. 1-2, p. 8]-100: nr. 3-
4, p. 251-265; Sigmirean C., Contribuţii la studierea frecventării universităţilor europene de uilrc 
tinerii români ardeleni în a doua jumătate a secolului al XIX-iea şi în primele decenii ale 1-·carn/11i 
XX, ln: Interferenţe istorice şi culturale româno-europene, Târgu-Mureş, 1996, p. I 05-124: Tonk. 
S., Siebenbiirgische Studenten an den auslăndischen Universitdten, ln: Beilrăge zur Siehenhiirgisc/1c 
Schulgeschichte, Wien, Koln, Graz, 1996, p. 113-125; Wallner E. M., Die BeziehunRen ru1111i11i.,c/1cr 
Persănlichkeiten zum deutschsprachige Mitteleuropa, FZVL, XXXIX, 1996. nr. 1-2. p. 1-22. 
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diverse motive, - de "fenomen" sau de "modă", pentru a se incrimina ori accepta 
călătoria de studii în străinătate, ca fiind determinantă sau aleatorie, în gen de 
"uşurinţă", purtat de val"; mai ales atunci când, o bună parte din factorii reali, de 
exemplu, orientarea profesională concretă, se găseau în minoritate, comparativ cu 
propensiunea, datorată şi explicată simplist, ca fiind în concordanţă şi în contaminare 
cu spiritul timpului. Cu toate că, de multe ori, dependenţa sau libertate matcrialf1. 
definitorie pentru un artist ce lucra ani de zile, se aşeza în ecuaţie cu opţiunea asumatii 
şi impulsionată, fie de către un "dascăl-mentor", venit din interior ori din exterior. tic 
de bursa (particulară sau de stat), vitală supravieţuirii financiare într-un centru 
universitar de prestigiu, precum capitala Bavariei, în cazul de faţă. 

Demersul nostru vizează, primordial, stabilirea câtorva repere estimative ale 
fluxului de specializare, prin studii normale ori prin perfecţionarea ulterioară. - cu 
specificităţi în funcţie de caz şi epocă-, pentru un interval delimitat de anii I 808-193:i 
şi în baza celor patru registre matricole, păstrate intacte în fondul de arhivă al 
"Academiei Regale de Arte Frumoase" de odinioară (azi, "Akademie der bildendcn 
Ki.inste") de la Mi.inchen2

• Am pornit Ia drum analiza, în mod deliberat, de la ipoteza 
că forma de învăţământ superior în cauză a constituit pentru un eşantion reprezentati,· 
de tineri studioşi proveniţi din ţara noastră, fie un prim contact cu rezultatele artei 
clasice şi modeme germane, fie un necesar interludiu în traseul unei dczvoltfiri 
spirituale similare, din alte arii de expresie artistică, precum Franţa şi Italia. Afluxul 
spre capitala Bavariei şi înscrierea Ia instituţia amintită pot fi corelate cu impactul unui 
dublu cumul de factori: a) absenţa unei atare forme de instruire pentru românii din 
Transilvania; b) stadiul lent al evoluţiei în domeniu, regăsit atât la Bucureşti, cât ~i l;1 
laşi. Deşi, în subsidiar au existat şi funcţionat o serie de alte premise, care îngemănate 
au condus Ia consecinţe şi Ia fixarea unui tablou general, asupra cărora vom insista în 
continuare. 

Schiţa, sumar creionată a evoluţiei învăţământului superior artistic autohton 
include, din debut, o fază preliminară, concordantă cu dezvoltarea istorică a Ţărilor 
Române în zorii epocii modeme. Modificările survenite treptat în mentalitatea 
colectivă au afectat optica adoptată faţă de funcţia artei şi de poziţia artistului în viaţa 
socială. Un conflict, tot mai deschis exprimat acum în legătură cu laicizarea operei de 
artă, cu modificarea destinaţiei şi a naturii sale, cu întronarea genului de plăcere 
estetică şi de delectare senzuală, a avut repercusiuni asupra statutului asumat de 
autorul-creator; contribuind la minime impuneri de opţiuni ideatico-tematice, la prime 
contacte cu valorile artei occidentale, prin străinii "peregrini"Ia Bucureşti şi Iaşi. ce au 
manifestat dorinţe estetice concrete, conlucrând Ia făurirea gradată a gustului public, la 
încetăţenirea unei practici, respectiv prin intermediul posturilor de profesori de desen 
şi caligrafie, descoperind talente şi încurajând vocaţii. Rolul tinerilor artişti veniţi din 
Transilvania primei jumătăţi de veac XIX apare pătruns de influenţe semnificative. 
datorate atât unei tradiţii de educaţie estetică Ia nivelul învăţământului public. 
îndelung exersată, cât şi unor interferenţe externe benefice. Situaţia din aria istorico
geografică sus descrisă a fost determinată de existenţa unui cerc provincial limitat. cc 
beneficia de relative legături cu exteriorul, mediate de un mănunchi restrâns de a11işti. 

Cercetări efectuate în toamna anului 1993 în vi11utea unei burse "DAAD". Der Verlasscr 
dankt den Mitarbeitern der Kanzlei der Akademie der bilden Klinste", nămlich an Fraucn Dr. 
Cornelia von Crailsheim, He11ha Grill und Edith Wier fiir lhre vielfaltige Hilfe und UnterstUtzung 
seiner Recherchen, 
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autohtoni sau străini, cu un repertoriu tematic şi un vocabular plastic diferit; marcate, 
preponderent de pecetea imitaţiei, de încercarea de copiere şi de adaptare în plan 
metodologic şi al procedeelor de lucru. Aportul şi implicarea burgheziei locale consta 
în, şi prin reorganizarea sistemului de învăţământ la nivel urban, cu centre de greutate 
pentru anumite localităţi (Braşov, Sibiu), fără să se neglijeze cele câteva şcoli 
"particulare" -, conduse de maeştrii cu studiile făcute la Viena sau Milnchen-, apărute 
mai cu seamă în a doua jumătate a secolului trecut (Arad, Baia Mare, Blaj, Bocşa, 
Cluj, Lugoj, Oraviţa etc.)3. Cu toate acestea însă, seria de dezavantaje, dintre care 
enumerăm doar câteva: a) absenţa instituţiei de învăţământ academic; b) inexistcnţ,1 
unor muzee cu colecţii deosebite, excepţie făcând doar Sibiul! c) un circuit 
expoziţional aflat la începuturile sale; d) desincronizările inerente de fonnă şi fond, 
explicate tocmai prin situarea în planul de interferenţă a multiple linii de intluenţ;1 
artistică contradictorii, vizând atât mediul, cât şi persoane, au condus ca reacţia de 
imperioasă modernizare să fie întârziată până în cele dintâi decenii ale secolului 
actual. Fără să omitem, totuşi, a aminti şi impactul unui factor de natură istorico
economică, anume reacţia de suficienţă, denotată de burghezia dominant[1, care 
manifesta multă lipsă de interes şi de înţelegere faţă de valorile artei în general. 

Elemente similare apar şi în analiza stării de fapt existente în Ţările Române din 
acelaşi interval temporal. Un cumul de cauze au prejudiciat dezvoltarea reţelei de şcoli 
"speciale" preconizate, respectiv: a) un similaŢ impact al faptului de mentalitate, 
anume prejudecata păturii boiereşti-negustoreşti faţă de profesia de artist; b) lipsa unor 
"nume" capabile, fonnate pentru menirea de "dascăl în meserie"; c) clientela puţină 
numeric, nouă şi slab exigentă in a accepta şi sprijini efortul artistic; nedcprins[1, 
totodată, cu sistemul expoziţional permanent ori itinerant, cu rol în tocmai tâurire,1 
gustului public reclamat; d) arta aplicată sau cea pură, predată în cele câteva şcoli 
înfiinţate, deţinea o încărcătură didactică şi utilitară preponderentă etc. Astfel că, într
un asemenea context, învăţământul artistic elementar îşi propunea, iniţial, un dublu 
scop: l) un studiu serios şi sistematic, ce presupunea selecţia-recrutarea-reunirea 
tinerelor talente, viitori profesori de caligrafie şi desen în şcolile secundare; 2) crearea 
unui mediu artistic-naţional adecvat şi a unei solidarităţi profesionale, receptive 
deopotrivă la tradiţie şi inovaţie. Un LXemplu imediat îl reprezentase la laşi strădania 
artiştilor străini, stimulaţi de un Gh. Asachi, ce au format un mănunchi de specialişti 
locali, cu staţii de lucru la "Academia Mihăileană" şi cu preocupări tematice nutrite în 
ideea renaşterii naţionale, evidentă prin limbajul propriu, vocabularul plastic şi fondul 
educativ. Pictura istorică a fost uzitată acum drept un eficient instrument artistic pc 
seama dezideratului reclamat de către burghezia în ascensiune. Catedrele de profil 
apărute după 1830/31 la "Sfântu Sava" şi Miroslava ori la Şcoala Centrală din 
Craiova, efortul depus de un I. H. Rădulescu pe teren artistic şi în conivenţa aceleiaşi 
percepute influenţe "străine" în canalizarea interesului general spre forma îndrăgit{] a 

Antoni, E., Wechselseitige Angleic:hung in Architektur, Plastik und Ma/erei cler ru111â11i.,clw11 
Uinder bis zum /9. Jahrhundert, ln: /ntet/erenzen. Rumănisch-ungarisch-deutsche K11/turhe::.ieh1111ge11 i11 
Siebenbiirgen, Cluj, 1973, p. 12-30; Nadin M., Pictori din Braşov, Bucureşti, 1975, p. 5-8; Podlirny-Hdrn 
A., Banater Ma/erei vom /8. bis ins 20 . .Jahrhzmdert, Bukarest, 1984, p. 43; vezi studiile semnate de 11. 
Stephani, W. Roth, H. Krasser, ln: Sic priigten unsere Kunst, Cluj-Napoca, 1985, p. 27-30, 175-183. 189-
198; Muradin J., A nagybanyai f-lo/16sy-iskola nivsorai, Erdely Mzizeum. LIV, I 992, nr. 1-4, p. 143-14'): 
Idem, Nagy-Banya. A festâtelep miiveszei, Miskolc, 1994; Şorban R., O viaţă de artist între !vhinchrn .yi 

Maramureş, Bucureşti, 1996. 
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"portretisticii", contribuie la recompunerea tabloului sumar înfăţişat pentru starea 
detectată în zona cercetată pentru răstimpul de până la mijlocul veacului XIX4

• 

Împrejurările social-economice şi politice, total modificate în continuare sub 
domnia lui Al. I. Cuza şi în timpul regimului liberal instaurat, caracterizate prin 
liniştea relativă, un propice entuziasm cultural, fundamentate pe o sigură bunăstare 
materială au avut drept consecinţă o nouă fază organizatorică ÎI} regândirea structurii 
unui posibil învăţământ superior autohton şi, implicit, artistic. 1n directă dependenţă 
de înfiinţarea celor două Universităţi la Bucureşti şi Iaşi, teza tot mai curajos avansată 
cu privire la "Şcolile Naţionale de Arte Frumoase", viza ca prim deziderat, însăşi 
calitatea deţinută primar de Academiile de artă din principalele capitale europene; cu 
un scop bine motivat, anume, ca astfel să se sprijine progresul social şi să se asigure 
funcţia de prestigiu a artei şi a artistului. Momentul concretizării ideii respective, 
acceptate şi drept validă platformă pentru o educaţie profesională cât mai completă, a 
fost premers şi urgentat, totodată, prin sistemul de înlesniri, dar mai ales prin 
stipendiile dobândite treptat în timp de către tinerii îndrumaţi la studii în străinătate, 
tocmai din necesitatea resimţită a pregătirii forţelor proprii de cadre-specialişti-artişti. 

Primatul capitalei Moldovei în acest sens, prin măsura oficială adoptată în 
toamna anului 1860 în legătură cu fondarea Muzeului de Artă şi a Şcolii adecvate, 
avea drept sorginte cauze obiective şi subiective, dezvoltate în timp şi spaţiu, odată cu 
activităţile iniţiate temeinic de menţionatul Gh. Asachi. Proiectele de studii pentru 
materiile cunoscute (pictura, sculptura, arhitectura) se refereau, într-o primă fază, la 3 
secţii (desen, studiu academic, pictură-colorit), cu tentativele de expoziţii şi de 
concursuri propuse; totul fiind reorganizat în anul 1863/64, în virtutea unui program 
analitic de studii şi a unui sistem de cursuri într-o eşalonare metodică pentru cele două 
diviziuni principale, respectiv elementară şi academică'. 

Proiectul gândit iniţial de către Th. Amann pentru "Şcoala Naţională de Arte 
Frumoase" din Bucureşti, ce propunea un sistem de educaţie strict profesională, 
bazat în esenţă pe studiul esteticii şi a istoriei artei, a vizat cele patru secţii 
tradiţionale (arhitectura, gravura, pictura şi sculptura), regăsite ulterior în cuprinsul 
Regulamentului oficial din 23 octombrie 1864 pentru cele două instituţii şi 
pinacoteci distincte. Cu elemente semnificative, preluate şi adoptate după modelele 
interne ori externe, dar şi cu specificităţi, cu obiective spre viitor şi aprofundări în 
plan teoretic şi practic, încurajate constant prin reţeaua expoziţională şi prin 

4 Idem, / 00 de ani de la înfiinţarea Institutului de Arte Plastice "N. Grigorescu·· din 
Bucureşti, I 864-1964, Bucureşti, 1964, p. 8; Pohonţu, E., Începuturile vieţii artistice moderne in 
Moldova, Bucureşti, I 967, p. I 3, 15, 32, 38, 39; Istoria învăţământului din România. Bucureşti. 

1971, p. 240-243; Arvay A., Elodok peldaja, Bukarest, 1973, p. 9-116; Curinschi-Vorona Gh .. 
Istoria arhitecturii în România, Bucureşti, 1981, p. 269-270; Oprescu Gh., Pictura româneascii în 
secolul al XIX-iea, Bucureşti, 1984, p. 183, 185, 186; Istoria învăţământului din România, I L 
Bucureşti, 1994, p. 290-291. 

5 Atanasiu, A. D., Gh. Panaiteanu Bardasare şi înfiinţarea Pinacotecii şi a Şcolii Artelor 
Frumoase în laşi, Arhiva, XV, 1904, nr. 2, p. 47-63; Idem, Din istoricul Pinacotecii, Arta Românâ. 
li, I 909, nr. 1-2, 7; Docman, S., Date despre Pinacoteca şi Şcoala de Arte Frumoase din laşi. Studii 
şi Cercetări de Istoria Artei, III, 1956, nr. 3-4, p. 301-307; Paradais, C., Paradaiser M., 120 de ani de 
la înfiinţarea Pinacotecii naţionale şi a Şcolii de Arte Frumoase din laşi şi 80 de ani de la moar/co 
lui Gh. Panaiteanu Bardasare, Cercetări Istorice, XI, 1980, p. 715-734; Berindei D., invăfămâ11111/ 
în anii făuririi statului naţional (/856-1826), ln: Cultura naţională română modernă, Bucureşti. 

1986, p. 56-74. 
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societăţile artistice în curs de înfiinţare. Cu o durată de învăţământ de trei ani şi o 
programă analitică ce-şi fixase un mixaj benefic de studii temeinice, "Şcolile" în 
cauză manifestau un sentiment de totală eliberare de sub influenţa "străină", deşi 
evoluţiile ulterioare, marcate, în plan artistic şi organizatoric de involuţii, au 
demonstrat tocmai latura contrară, şi anume că prin selecţia cadrelor didactice şi a 
materiilor, prin sistemul de burse şi prin opţiunea liberă a tinerilor studioşi, se releva 
tocmai necesitatea contactului cât mai strâns cu valorile artei continentale. 
Regulamentele modificate succesiv în 1869, 1883 şi 1893 au stabilit specialităţi noi, 
durata de şcolarizare la cinci ani, condiţiile minime pentru admitere, - la antipodul 
celei existente, după talent şi fără nici o clauză de şcolarizare-, alte criterii de 
participare la expoziţiile şi concursurile de bursă. Preocupările sporite faţă de rolul 
atribuit artei decorative, atât din punct de vedere metodologic, cât şi practic, 
atitudinea faţă de examenul fundamental de admitere şi-au aflat o reflectare pc 
măsură în paragrafele schimbate din anul 1908, ce stipulau două cicluri (pregătitor 
şi de specializare), cu un total de 7 ani, distribuiţi pentru 4 secţii, dintre care cea de 
arhitectură devenise un segment aparte încă din 1904, odată cu înfiinţarea "Şcolii 
Superioare de Arhitectură". Valabilitatea reglementărilor menţionate s-a păstrat 
până în anul 1930, fapt legislativ ce a premers transformarea "Şcolilor" respective în 
Academie de Artă6 • 

În această epocă de modernizare a societăţii româneşti din a doua jumătate a 
secolului al XIX-iea, marcată de ascensiunea rapidă a tinerei pături burgheze liberale, 
care-şi declara vădit prestigiul prin însăşi patronarea artei, "Şcolile Naţionale de Arte 
Frumoase", deşi asimilate organizatoric învăţământului secundar, au atins, în mod 
indiscutabil, un nivel performant, atestat prin metoda de predare, în sistem de 
prelegeri şi de corecturi săptămânale, dar şi prin ambianţa elevată, cultivată în timp. 
Cu un uşor avantaj calitativ pentru capitala Moldovei, unde exista un mediu propice 
pentru artă şi artişti, cu un triplu rol asumat de un T. Maiorescu, Societatea "Junimea" 
şi de revista "Convorbiri Literare": fără să putem omite prestigiul real şi imboldul 
constant întruchipat, decenii în şir, de persoana directorului aşezământului respectiv. 
pictorul Gh. Panaitescu-Bardasare. Care are meritul de a fi instaurat, treptat şi legal, o 
filieră de studii către Germania şi, implicit Mi.inchen, iar ulterior, Paris şi Roma, 
aplicând gradat şi metodic o formă academică de însuşire a principiilor artei modeme 
şi contemporane vremii. Bursierii trimişi, ca atare, la perfecţionare în străinătate 

beneficiau de încrederea financiară acordată de forurile superioare ori locale, sau de 
cele particulare. Condiţiile puse în legătură cu specializarea aveau în vedere, în 
general, o durată limitată în timp (maximum 4 ani), cu posibilitatea continuării numai 
în anumite cazuri speciale sau bine motivate profesional, de candidat şi diriguitorii 
Şcolii. Astfel că, tinerii artişti, entuziaşti şi dornici de progres, îşi începeau ori 
finalizau demersurile într-o inJtituţie de învăţământ superior, prin burse, dobândite 
prin concurs ori prin relaţii. In ambele situaţii, sistemul instituit avea menirea să 
medieze tocmai faza de trecere de la diletantism la profesionalism. Reprezentanţii 
designaţi aveau obligaţia permanentă de a expedia periodic lucrări ori copii după 
tablouri celebre aflate în muzee: iar odată definitiv întorşi, trebuiau să participe la 
expoziţii, ca să-şi ateste calităţile artistice dobândite şi exersate, timp îndelungat, în 

6 Pangrati E. A., Învăţământul artelor frumoase şi noua lui organizare, Convorbiri literare, 
42, I 908, nr. 5, p. 550-559; Istoria învăţământului ... op. cit., II, p. 393. 
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străinătate. Totodată, se suporta şi moda boemei artistice7
• Nu putem să nu amintim, 

totuşi, şi o altă caracteristică, comună celor două instituţii de "belle-arte"" respectiv 
faptul că au reprezentat un magnet accesibil pentru românii din Transilvania, atât din 
cauze obiective, asupra cărora nu mai insistăm, cât şi dintr-un sentiment propriu de 
mândrie naţională. 

Situaţi cu analiza în acest perimetru dat, încercăm în continuare să argumentăm 
cu privire la "oferta" capitalei Bavariei şi a "Academiei Regale de Arte Frumoase" 
pentru tineretul studios provenit din România în intervalul temporal stabilit. 

Denumit în timp, cu totul întemeiat, "Atena de pe Isar", Mi.inchenul a deţinut un 
rol de "placă turnantă" în raportul de cooperare spirituala dintre estul şi vestul 
continentului, cu manifestare directă şi imediată în atracţia şi influenţa, exercitate 
drept important factor "colportator" de informaţie. Dincolo de frumuseţile fizico
naturale, chiar dacă clima provoca dificultăţi, oraşul populat, la îngemănarea 

veacurilor XIX şi XX, de peste un milion de locuitori, - dintre care circa 30000 de 
studenţi, ca atribut al unui mediu universitar puternic, cu două sigure puncte de 
referinţă: Universitatea (revenită în 1826) şi Politehnica (înfiinţată în 1827) -, îşi 

datora existenţa, în timpul istoric autonom de peste şapte secole, conjuncţiei fericite a 
doi factori interni: a) "genius loci", respectiv regalitatea bavareză, aflată în relaţie 

reciprocă de domiciliu şi de rezidenţă; b) "liberali tas Bavaricae", adică tocmai starea 
de spirit, atmosfera de toleranţă, fundamentul local ilustrat prin caracteristicile de 
viaţă, modul de gândire, de trai şi posibilitate de acţiuni culturale, detenninate de 
stabilitatea social-economico-politică şi de activitatea unui prinţ regent, precum, de 
exemplu, Luitpold, cu rol însemnat asumat în protecţia artelor şi a ştiinţei. Cadrul 
local pentru atari dezvoltări complementare a fost reprezentat, în mod adecvat, de 
palatele epocii, de seria de monumente arhitectonice edificate în timp, de muzeele de 
picturi şi de sculpturi, de biblioteci, teatre, operă etc. 8; contribuind la geneza unei 
mişcări libere de idei, potenţate de curente filosofice şi culturale, întreţinute de 
segmentul studenţesc, valid în aptitudini prin galeriile şi societăţile de artă, precum 
"Kunstverein" ori "Glaspalast", ce îngăduiau contactul nedisimulat cu valorile at1ei 
universale. Toţi aceşti factori enumeraţi au pledat convingător pentru recunoaşterea 
menirii oraşului în canalizarea propensiunii tineretului studios spre perfecţionarea 
artistică în variate domenii. 

7 Berindei D., Lajeunesse el le processus de constitution de la Roumanie moderne Ousqu 'en /878). 
ln: La jeunesse et ses mouvements, Paris, 1992, p. 157-167, Szabo N., Sisteme de relaţii şi stipendii 
instituite de bisericile transilvănene în interesul pregătirii intelectualilor la Universităţile din strâinătate În 
secolele XVIII şi XIX, ln: Interferenţe ... op. cit., p. 57-64; Sigmirean C., Eglise et ecole. Le nife des 
foundation ecclesiastiques dans la formation de I 'elite intellectuelle roumaine a / 'epoque moderne, In: 
Ethnicity and Religion in Central and Eastern Europe, Cluj, 1995, p. 302-309. 

8 Fiihrer durch Miinchen und Umgebung, Wiirzburg, 1893, p. 36-58; Katalog der neuen 
Pinakothek. Fiihrer durch die Gemălde-Sammlung. Miinchen, 1894, p. 18-58; 11/ustrierter Fiihrer 
durch Miinchen und Umgebung. Leipzig, 191 O, p. 65-114, Kronner, H. E., Expoziţiile de artâ in 
Miinchen, Viaţa Românească, VI, 1911, nr. 22, p. 253-256; Em. Turczynski, Miinchen 1111d 
Siidosteuropa. Milnchen, 1961, p. 321, 323, 326; Karlinger H., Miinchen und die Kunst des /9. 
Jahrhunderts, Milnchen, 1960; Mockl G., Die Prinzregentenzeit. Gesellschaft und Politik wăhreml 
der Ara des Prinzregentenzeit Luitpold in Bayern. Milnchen, Wien, 1972; Gasser M., Milnchen mn 
1900. Bem, Stuttgart, 1977; Tradition und Widerspruch. 175 Jahre Kunstakademie Miinchen. 
Milnchen, 1985, p. 41, 231, 293. 
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Demers notabil, încurajat în plan instituţional de fondarea "Academiei regale de 
Artă", în anul l 808, din iniţiativă regală şi a casei domnitoare Wittelsbach, după 
model francez, dar cu certe antecedente autohtone în timp (Nilrnberg, 1662). Un îndoit 
scop reieşea din principiile de bază ale Constituţiei elaborate acum, respectiv, de a fi. 
deopotrivă instituţie de învăţământ şi educaţie, dar şi de a favoriza dezvoltarea râvnită 
de către o societate de artă. Conform paragrafelor reglementării oficiale menţionate. 
sistemul iniţial de organizare internă fusese structurat pe patru grupe principale: 
pictura, cea istorică, cea peisagistă şi desenul, după natură ori model, cu câte trei clase: 
sculptura, cu alte trei clase; arhitectura, frecventată ulterior în cadrul Universităţii şi a 
Politehnicii; gravura în alamă, pe lângă care mai figurau, drept materii teoretice: 
anatomia, studiul perspectivei şi cel al mitologiei, istoria universală, cea a a11ei etc. 
Admiterea desfăşurată în mod liber, includea staţii precum: o înscriere fonnală pentru 
candidaţii cu vârsta stipulată peste 14 ani, urmarea unui curs obligatoriu pentru 
verificarea cunoştiinţelor teoretice şi a aptitudinilor practice, pentru ca, în final, 
comisia delegată, stabilea un cuantum pentru cei admişi, în funcţie de rezultatele 
dobândite, după care survenea obţinerea dreptului legal de înmatriculare. Din 1821 a 
fost exersat un sistem de studii tridimensional sub forma: elementar, pregătitor. 
artistic, iar în 1828 s-a fixat durata de învăţământ la şase ani, cu posibilitatea oferită. 
pe parcurs, de exerciţii practice efectuate în cele trei ateliere ale instituţiei situate în 
afara oraşului. Statutul iniţial a suferit revizuiri substanţiale în l 846, când a fost 
introdusă regula studiului de patru ani la câte două clase: "Meister" şi "Kornponier". 
tocmai ca să se autentifice rolul acordat deprinderii antichităţilor şi a reprezentării 
naturii în artă. Desigur că procedurile menţionate, structurate numai pe clase, - în care 
esenţial rămânea faptul deprinderii meşteşugului în sine, au suferit modificări în timp. 
ca de exemplu, desenul stabilit la 3 ani pentru cei noi veniţi, apoi pictura, care implic,1 
cheltuieli şi efort suplimentar pentru culori şi model datorită tocmai obligativităţii 
exprese a executării copiilor, ca probe semnificative de examen practic; dar şi din pricina 
impactului anumitor teme şi modalităţi, preferenţial impuse de profesori, recunoscuţi 
drept autorităţi în materie, pentru genul de pictură istorică, religioasă ori peisagistă. 

Astfel că şcoala de pictură a ajuns să se situeze între dogmă şi opoziţie, picturn 
istorică de proporţii, cultivată de un W. von Kaulbach şi îndeosebi de K. von Piloty, -
cu urmaşi notorii în timp şi cu influenţa sporită ca atare-, depăşind creditul moştenit de 
la antecesori, P. von Cornelius ori Fr. P. von Gartner în domeniul celei peisagiste sau 
animaliere. Strădania de "industrializare a artei" fusese obturată treptat de 
predominanţa triadei de genuri amintite, aşa încât, tineri studioşi, nebeneficiind de o 
cultură artistică suficientă, nu puteau proceda la distincţia necesară între tradiţie şi 
inovaţie; acţionând, ca atare, în spiritul profesat şi impus de către dascălii-maeştri, tărr1 
să posede măcar elementara capacitate de selecţie. Datorită naturii sale intrinsece, 
sculptura fusese menajată, chiar din motive subiective, un K. Eberhard şi L. 
Schwanthaler impunându-se ca reprezentanţi autentici ai curentului romantic, 
dominant la jumătatea veacului trecut. Studiul arhitecturii eclectice, pătruns de 
impulsuri clasiciste şi romantice în opera unui A. von Voigt sau Fr. Ziebland, a suferit 
în credit şi intensitate valorică după anul 1868, odată cu trecerea materiei civile şi a 
catedrei de resort în cadrul Politehnicii locale; finalizată a rămas doar cca strict 
"artistică", utilizată în realizarea faţadelor de clădiri monumentale. Educaţia estetică, 
stimulată prin regulament în 1846 şi devenită obligatorie ulterior, în calitate de materie 
de examen, avea la bază cursurile de istoria artei, sistemul expoziţional reuşit în dublu 
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plan, cu un bine definit caracter periodic, dar şi cu inovaţia profesorului - director 
K. von Piloty, ce a iniţiat alte cursuri pregătitoare în acţiunea de decantare şi de 
direcţionare a fluxului spre "Şcoala de Arte Aplicate" ( 1868). Astfel că filiera cunoscută 
şi uzitată în admiterea la "Academia Regală de Artă" se îmbogăţea, spre finele secolului 
trecut şi la începutul celui actual, cu alte două elemente concrete: a) susnumita instituţie 
de artă decorativă, cu circa 20 de grupe profesionale şi cu durata de 3 ani de studii; 
b) puzderia de "şcoli particulare", îndeosebi de pictură şi desen, înfiinţate de unii dintre 
profesorii renumiţi ai Academiei, precum: A. Asbe, J. Brandt, A. Jank, C. von Hackl, 
S. Hollosy, H. Groeber, în ideea să faciliteze pregătirea concursului de admitere pentru 
tinerii aspiranţi în desluşirea tainelor "artelor fiumoase"9

• 

Curentul tot mai amplu de contestare a artei vechi şi de plămădire a celei noi, 
datorat unor complexe frământări în plan estetic şi ideologic ca reflex al aşa numitei 
"Secesiuni" (1892-), cu reprezentant ilustru precum un L. von Herterich, a însemnat 
un prim semnal de alarmă împotriva "academismului", propagat de grupul majoritar 
diriguitor al destinelor Academiei de Artă din capitala Bavariei. Rolul conservator al 
tradiţiei, inoculate în timp de instituţie şi profesorii ei, ca şi de panoplia de 
reprezentări artistice, regăsite în muzeele locale, fusese negat de mişcarea în cauză, ce 
beneficiase de serviciile revistei "Jugend" pentru răspândirea propriilor idei novatoare 
în direcţia enunţată. Fapt cu un serios impact asupra existenţei şi activităţii 
"Academiei", mai cu seamă în primul deceniu al veacului XX, cu benefică influenţă 
asupra seriilor de studenţi-absolvenţi, ce au contribuit, implicit şi la modul angrenant
participativ, la disputa de idei, cu aplicări practice ulterioare, în forma şi fondul 
modificate acum, şi vernisate în cadrul expoziţiilor. În plan organizatoric, statutul 
revizuit în 19 l l a atras după sine atribuirea calităţii de "Şcoală Superioară" 
(Hochschule), un rang identic cu cel al instituţiilor similare de la Berlin şi Viena; 
pentru ca primul război mondial şi răstimpul de până la 1924, considerat de specialişti 
drept "de navigare haotică între reformă şi utopie", cu un unic gest notabil, respectiv 
admiterea studentelor după 1918, să încheie un ciclu evolutiv şi să premeargă un altul, 
ameninţat treptat de instaurarea regimului totalitarist în anii '30. 

Acest sumar preambul istoric şi teoretic a avut menirea să creioneze câţiva 
parametri ai fiinţării şi utilităţii Academiei într-un răgaz temporal de peste un secol şi 
jumătate ( 1808-1931 ), fundal necesar pentru interpretarea şi înţelegerea sumedeniei de 
date, redate în eşalonare în Anexă. Periegheza este încercată acum în anumite limite 
cantitativ-statistice şi în virtutea analizei făcute unicei surse de documentare depistate 
şi anume, matricolele universitare pentru anii 1808-1935 10

. 

9 Pentru detalii şi completări, vezi în Ludwig H., Miinchener Ma/erei im 19 .Jahrhundert. 1-111. 
Milnchen, I 978- I 982; Ebertshăuser, H. C., Ma/erei im 19 Jahrhundert. Munchener Schule. 
Milnchen, 1979; Wiehmann S., Meister, Schuler, Themen. Munchener landschaftsmaler i111 /9. 
Jahrhunderts. Herrschiing, 1981; Uhde-Bernays H., Die Munchener Ma/erei im 19. Jahrhundert. 2. 
Teii. 1850-1900, Milnchen, 1983; Ambrozie K., Wege zur Moderne und die Asbe-Schule i111 
Munchen. Wiesbaden 1988; Ludwig, H., Franz von Stuck und seine Schiller. Milnchen, 1989; 
Tradition und Widerspruch ... op. cit., p. 35, 50-51, 53, 60, I 12, 126, 128, 129-135, 327-335; vezi şi 
studiile semnate de E. Mai (probleme generale), p. 103-144 şi 145-178 (Secesionism); N. Krupp 
(pictură), p. 233-240; G. Finckh (sculptură), p. 243-270; W. Nerdinger (arhitectură), p. 273-285 şi 

179-188 (secolul XX); W. Kehr (educaţia estetică), p. 287-294; Kehr, W., Die Akademic dcr 
Bildenden Kunste Munchen, Kreuzpunkt europăischer Kultur, Milnchen, I 990, p. 7- I O, 14, I 8 26; 
Milnchener Maler în 19-20. Jahrhundert(l871-1900) Bd. I-IV. Milnchen, 1994. 

10 "Grundbuch der Studierenden der Konigliche Akademie der Bildenden Kilnste" (1809- I 920) 
şi "Matrikelbuch". 
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Rubricatura, lapidar redactată şi mm1m dezvoltată în timp, în cuprinsul 
volumelor sus menţionate, face stricte referiri la subiectul propus cercetării, respectiv 
categoria de studenţi înmatriculaţi în varianta tip următoare: nr. curent ( 1809-1935), 
nume şi prenume (1809-1935) locul naşterii şi starea socială a părinţilor ( 1809- I 935. 
cu hiatus pentru datul ultim, între anii 1919-1935), specialitatea (1809-1935 ), data 
înscrierii şi a absolvirii (1809-1841 şi 1884-1920). Investigaţia noastră îşi propune sfi 
cuantifice paleta de elemente desprinse în urma eşalonării făcute pe câteva direcţii. 
arbitrar stabilite, să le interpreteze, la modul general, dar şi particular, în funcţie de 
rezultanta interacţiunii dintre factorii: cauză şi efect, totul sub o formă acceptabilă de 
comparatism, dictat de raportări şi interferenţe generate în timp şi spaţiu. 

l) În primul rând, am avut în vedere să estimăm cifra globală pentru '"studenţii
artişti", proveniţi din zona istorico-geografică în discuţie, diferită în funcţie de epoci ~i 
de alte motive, dar cu impact şi consecinţe ulterioare, ca atare. (Anexa I/a, b ). 

2) Concreta semnalare şi analiza comparată pentru diferitele faze temporare ,1 

datelor semnificative de înmatriculare, - în conivenţă cu vârsta declarată-, are menirea 
să certifice ori să infirme ipoteze d_espre modalitatea desfăşurării actului în sine: ca ~i 
despre canavaua de probleme legate de momentul prezentării, în gen de admitere 
formală şi până la cel al acceptării înscrierii legale, ce atesta, în chip definitiv, calitatea 
de student la respectiva instituţie de învăţământ superior artistic. 

3) Încercarea de departajare pe zone istorico-geografice a avut drept scop tocmai 
dorinţa de a stabili cantitatea deţinută de ariile fizice, cu întinderi variate, drept 
rezervoare naturale de provenienţă şi de incipientă formare artistică pentru eşantionul 
de tineret studios supus analizei; originar, minoritar sau majoritar, din mediul rural sau 
cu priorităţi urbane, evident adeverite de materialul documentar în cauză. 

4) Tratarea aspectului vizând starea socială a părinţilor (ori tutorilor) a îngăduit 
sublinierea câtorva forme concrete de reală stratificare pentru anumite categorii socio
profesionale, tocmai întru justificarea unui posibil dublu efort material existent: 
susţinut într-un prim plan, interior, prefaţând studiile universitare din străinătate, dit, 
mai ales în cel ulterior, reclamat de ajutorul financiar deosebit în situaţia acceptării 
unor ani de zile petrecuţi în sălile dL curs şi în atelierele de lucru dintr-o instituţie 
găzduită de o mare capitală europeană. Segmentele îngemănate în cercetarea efectuată 
au putut releva, totodată, certa strădanie de laicizare şi de modernizare, survenită 
eficient către mijlocul secolului trecut în societate românească şi, mai ales, deplasarea 
raporturilor de forţe între clasele şi păturile sociale diferite, regrupate, din varii motive. 
numai către finalul veacului amintit. 

5) Chestiunea burselor (stipendiilor) nu a putut fi satisfăcător abordam din 
pricina absenţei oricăror menţiuni în acest sens, astfel încât, estimarea sumelor 
acordate de fondurile ori fundaţiile cu caracter eclectic, a fost parţial rezolvam, nurn,1 i 
prin apelul făcut la datele editate, aflate ulterior în funcţie de persoane şi epoca 
descrisă (vezi Anexa II/a). 

6) Aleatorie, rămânând mereu sub semnul întrebării se situează, după opinia 
noastră, tentativa de departajare a elementului studenţesc în funcţie de alte două 
caracteristici esenţiale, după confesiune şi naţionalitate, dar nesubliniate în original, 
chiar dacă cel din urmă element apare sporadic enunţat. Suntem convinşi însă că 
clproximaţiile noastre, chiar la modul subiectiv, constituie un punct de reper pentru 
fixarea, în alţi indicatori, a structurii de bază a segmentului analizat. 
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7) Evidenţierea făcută pe materii (specialităţi) şi, parţial, pe dascălii conducători 
de ateliere de creaţie, are menirea să invite lectorul la reflecţie şi la înţelegerea 

comprehensiunii ori a aprehensiunii, nutrite iniţial din ţară sau ulterior, la faţa locului 
şi pe parcursul studiilor, faţă de anumite opţiuni directe în plan profesional; 
intermediat de către profesori într-un context artistic, deseori impropriu ori de 
neînţeles pe seama cursanţilor, fapt ce a condus, până în final, la situaţii neaşteptate în 
definitivarea învăţăturii de profil şi în desemnarea unei proprii specializări, cu 
repercusiuni asupra viitorului artist. (Anexa Vc). 

8) În strânsă legătură cu cele menţionate putem situa cercetarea fenomenului 
"migraţiei artistice", desfăşurat pe diferite paliere, atât orizontale, cât şi verticale, fără 
să se omită pendularea devenită, deja obligatorie, în plan exterior Gem1aniei şi 
Milnchenului, spre Paris şi Roma: fapt ce ilustrează şi punctează definitoriu, existenţa 
şi viabilitatea unei atare frecvenţe neregulate constatate, de gen universitar sau de 
postspecializare continuă, pe durate de timp mai îndelungate ori mai restrânse. 

9) Partea de concluzii se referă atât la un dat general cât şi la cel particular în 
demersul efectuat cu privire la eşantionul desemnat numeric şi temporal. Strădania de 
recompunere a panopliei de personalităţi, regăsite în matricolele universitare. ca şi a 
celor neaflate în cele patru volume, dar cu ipotetice urme la Milnchen, fom1atc şi 
impuse treptat în pictură, arhitectură şi sculptură, este vizualizată semnificativ şi 

tehnic în cele două Anexe amintite (II/a-b). Teza desprinsă şi vehiculată de noi în 
urma interpretării materialului depistat, subliniază faptul că instituţia de învăţă1rn1nt 
superior artistic din capitala Bavariei a reprezentat, de la înfiinţare şi până în primele 
decenii ale secolului nostru, un eficient laborator profesional în informarea şi 

formarea, în spirit critic, cu rol de model bine definit, pătruns de concepţii moderne şi 
de o atmosferă emulativă, pleiadei de artişti, originari de pe teritoriul actual al ţării şi 
care au constituit, treptat în timp, un nucleu valoros al elitei intelectuale de profil 
artistic. 

I) Consemnarea estimată în virtutea poziţiilor incluse în cele patru registre 
matricole studiate, indică un total general de 17516 înmatriculaţi pentru intervalul 
dintre 1809-193 5. Cifra finală pentru cei vizaţi a fost de 108 (0,61 % ) în următoarea 
repartizare cronologică: 1809-1841=6 (din totalul de 3217, adică 0,18 %); 1841-
1884=35 (5101, 0,68%); 1884-1920=56 (5893, 0,95 %); 1919-1935 =li (3305, 
0,35% ). Fluctuaţiile apărute pentru răstimpuri distincte au fost în consonanţă şi 
determinate de evoluţia învăţământului artistic la nivel secundar în România şi 

Transilvania până la 1918 şi, totodată, cu stadiul de dezvoltare a instituţiei 
milncheneze. Cu o epocă de apogeu în a doua jumătate a secolului XIX şi spre graniţa 
cu cel următor, fapt constatat, deopotrivă, atât în creşterea numărului general de tineri 
studioşi, cât şi în sporirea procentului celor proveniţi din aria cercetată. Cu toate că 
afluenţa spre instituţiile similare de la Viena şi, mai târziu, Budapesta ( 1871) s-a 
menţinut constantă în cazul studenţilor originari din Transilvania, influenţând cifric, 
din pricina "peregrinării academice", totalul estimat de noi pentru cele câteva răgazuri 
temporale incriminate, delimitate în virtutea datelor desprinse şi analizate din 
matricolele respective. Numărul, oarecum infim stabilit, comparat cu procentul 
reprezentativ pentru alte naţiuni ori ţări din centrul şi sud-estul Europei 11 se datorează. 

11 Românii se aflau într-un raport invers proporţional cu slavii (bulgari, polonezi. ruşi. sârbi 
etc.), grecii şi ungurii la Miinchen, cei din urmă fiind avantajaţi de existenţa şi acţiunea unor 
profesori, de origine respectivă, având clase (ori şcoli) particulare: slovenul H. Asbe, grecul N. Gysis. 
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în mod indiscutabil, conjuncţiei dintre mulţi factori, obiectivi şi subiectivi. Cu un 
semn de întrebare vizând decalajul existent între intervenţia vădită a statului român în 
acţiunea de sprijinire a efortului de creare a intelectualităţii artistice necesare, şi, 
interesul strict particular, evident în cazul tineretului studios transilvan, aflat în 
condiţii specifice de fiinţare din toate punctele de vedere. Desigur că, în ambele 
situaţii narate, atât până la 1918, cât mai ales în epoca interbelică, frecvenţa pe durate 
minime sau maxime a Academiei de Artă nu reprezentase, mai totdeauna, un factor de 
aspiraţie supremă spre perfecţionarea artistică; deseori, făcea parte chiar din culoarea 
epocii, drept o încercare de a face altceva, mai deosebit, în ideea unui aceluiaşi flux 
neîntrerupt, fie intern, de la o instituţie la alta, fie extern, în alte centre de nivel cultural 
european. Există, şi în situaţia dată, multe exemple notabile, care confirmă regula. 

2) Distanţa cronologică, semnificată de data înscrierii pentru cel dintâi eşantion 
studiat, a fost cuprinsă între 3 noiembrie 1824 şi 30 iulie 1840, într-o relativ 
echilibrată ierarhie în anii: 1824, 1834, 1838, 1840 (2). Ea corespunde fazei de debut 
în existenţa instituţiei, cu un aflux modic de studenţi, ilustrat şi de cifra mică pentru 
cei din Ţările Române, dintre care aproximativ jumătate constituiau segmentul de 
bursieri trimişi la Milnchen de un Gh. Asachi, de exemplu pentru studiu şi 

perfecţionare. Sugestivă apare consemnarea lui Gh. Panaiteanu-Bardasare, în vârstă de 
20 de ani, la secţia de pictură, înscris la 30 iulie 1840 şi obţinând matricola doar în 2 
aprilie 1842. 12 Într-o dezvoltare ulterioară, oarecum gradată şi normală, răstimpul 
dintre 3 aprilie 1844 şi 26 octombrie 1883, cu decalaje tot mai vădite în anii: 1844, 
1846(2), 1847, 1849, 1851, 1854, 1855(3), 1858, 1860(3), 1863(3), 1869, 1871(3), 
1872, 1874, 1875, 1877, 1878, 1879(2), 1880(4), 1881, 1883(2), - motivate prin 
funcţionarea "Şcolilor Naţionale de Arte Frumoase" de la Iaşi şi Bucureşti, dar şi prin 
constanta orientare a tineretului studios din Transilvania spre capitala Bavariei, după 
un generalizat constatat interludiu la Viena-, atestă practica sistemului de înscriere, 
introdusă în alternanţa primăvară-toamnă (opt cazuri concrete citate), dezvoltată 

treptat în timp. Două situaţii limită, de durată minimă şi maximă, persistă în cazul lui 
Alexandru Orăscu, înscris la 3 aprilie 1844, obţinând matricola în 22 noiembrie şi 

absolvind la data de 20 martie 1~47, cu actul nr. 6242; iar Joseph Kunz, din 
Timişoara, de 23 de ani, specialitaLea arhitectură, înscris la 9 decembrie 1846, 
dobândeşte matricola şi actul de absolvire cu nr. 6497 în 20 iulie 184 7. 1., Ca şi în 
situaţia precedentă, când vârstele propice consemnate în virtutea regulamentului au 
variat între 20(2), 22(2) şi 23 de ani, presupunând o maturitate capabilă pentru 
acceptarea sistemului de studii superioare, cele din segmentul prezent includ o 
desfăşurare semnificativă, delimitată de limita inferioară, respectiv 17 ani (Kollo 
Michael) şi cea superioară, adică 35 de ani (Sik6 Nikolaus); ambele însemnând 
veridice "recorduri" pentru întreaga generaţie analizată. Adiacent faptului că baremul 
biologic ascendent ar fi putut acoperi chiar ani buni dăruiţi profesiunii artistice în ţara 

ungurii: Benczur Gyula, Alexander Liezen-Mayer, Alexander Wagner; deşi numeric: polonezii. 300. 
între anii 1850/1914, iar ungurii, circa 335, între anii 1809/1945. Date statistice pentru cifra globală 
pentru câţiva ani universitari: 1872/73: 240-260; 1884/85: 428/552; 1894/95: 312-406; 1908/9: 518. 
Vezi în Em. Turczynski, op. cit., p. 352, 354, 356; Tradition und Widerspruch ... op. cit, p. 112. 
129, 136; Balogh L., Die ungarische Facette der Miinchener Schule. Miinchen, 1988; Kehr. W ..... 
op. cit, p. 12, 14, 20. 

12 Akademie der bildenden Kiinste, Grundbuch .. . 1809/1841, nr. 3089. 
13 Idem, I 84111884, nr. 227 şi 440. 
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de origine sau în alte centre de profil. Constatare valabilă şi pentru tronsonul urn1ător, 
cu limitele de vârstă fixate între 17 şi 28 de ani. Fără să negăm impactul aspectului 
financiar, respectiv ideea că avansul în timp atrăgea după sine, în mod inerent, nevoia 
de materiale sporite, necesare susţinerii la studii vreme de ani în şir. Corolarul acţiunii 
de înscriere/înmatriculare a fost materializat în penultimul răgaz temporal, dintre 14 
octombrie 1881 şi 6 mai 1914, după cum urmează: 1884(2), 1886, 1887, 1889(3), 
1891(3), 1893(3), 1894(4)/0. Băncilă, P. Capidan, K. Loghi/, toţi în 30 octombrie 
1895, 1896(2), 1897(3), 1904, 1905(3), 1906(2), 1907, 1908(5), 1909, 1910(2), 1912, 
1914, cu un acelaşi neschimbat procedeu de zile, frecvente îndeosebi pentru lunile 
aprilie-mai şi octombrie-noiembrie 14

• Faza de maximă eflorescenţă, potenţată Ia 
cumpăna veacurilor XIX-XX de avântul învăţământului artistic superior în plan extins 
continental, a fost stopată de izbucnirea războiului prim mondial şi de cortegiul de 
evenimente, ce au condus la reordonări geografice-strategice în Europa. Totalul de 11 
tineri studioşi, între care figurau în premieră, Goldstein Alice (1927-1928) şi 

Tempeanu Despina (1935) 15 a acoperit faptic cel din urmă segment dintre anii 
universitari 1920/21 şi 1935/36, în reprezentarea de mai jos: 1920/21 (2), 1922(3 ), 
1922/23(2), 1926/27( 1 ), 1927 /28( 1 ), 1935(1 ), 1935/36(1 ). Datul evidenţiat acum 
ilustrează, în fond şi fapt, atât prin număr, cât şi prin valoarea intrinsecă, începutul 
declinului participării elementului studios la instituţia din Mi.inchen. Desigur că un 
cumul de factori interni şi externi au conlucrat la crearea imaginii respective; dintre 
aceştia, amintim doar evoluţia sistemului de învăţământ superior artistic din cadrul 
României reîntregite, ca şi stavilele, tot mai numeroase, ivite în epoca interbelică 
datorită agravării situaţiei generale internaţionale. 

3) Evaluarea, în gen statistic, făcută în virtutea selectării localităţilor de obârşie 
pentru cei 108 studenţi depistaţi între anii 1824-1935, a dezvăluit câteva linii aparte şi 
specifice pentru cele două mari zone istorico-geografice de până la 1918. Atât 
periegheza pentru vechea Românie, cât şi cea pentru Transilvania au adeverit prin 
datele semnificative reţinute pe făşii temporale şi spaţiale, asamblate ulterior pentru 
întreg intervalul şi cu referire la actualul teritoriu al ţării, - ascendenţa urbană, în 
comparaţie cu cea rurală, caracteristică îndeosebi pentru Transilvania. Reţeaua de 
oraşe din prima categorie, grupând localităţi de tip mare, mijlociu ori mic (Bucureşti 
23, Iaşi 8, Botoşani, Galaţi 4, Buzău 3, Brăila, Fălticeni, Focşani 2, Bacău, Bârlad, 
Caracal, Ploieşti, Roman, Tecuci, Tîrgu Jiu, Suceava 1) includea capitala ţării, vechile 
centre istorice, altele de tradiţie comercial-meşteşugărească, unele cu industria în 
avânt şi cu un sistem financiar local mai consolidat. Proporţia apărea evidentă în 
raport cu cele numai şase aşezări rurale, cărora li se adăugau alte două din Macedonia, 
respectiv Perlepe şi Serres, locurile natale ale lui P. Capidan şi K. Loghi. Transilvania 
înfăţişa rezultatul unei echilibrate combinaţii între cele două elemente sus numite, cu 
un minor ascendent, totuşi, pe seama localităţilor mici, centre economice, nu 
totdeauna îndeajuns de puternice în plan financiar; situate, drept consecinţă, pe 
antepenultimul loc în reţeaua geografică descrisă: Braşov 6, Cluj, Oraviţa, Timişoara 
3, Arad, Sighet 2, Beclean, Bistriţa, Brad, Deva, Gheorghieni, Năsăud, Oradea, 
Orăştie, Orşova, Sfăntu Gheorghe, alături de cele l l sate şi comune din cornitatele 

14 Idem, 1884/1920, nr. 118: unic caz de precizare a admiterii la Traian Mureşian, înscris la 14 
octombrie 1884 şi admis în 13 aprilie 1885. 

15 Idem, Matrikelbuch, 19191/1931, p. 109, nr. 42; 1931/1935, nr. 365. 
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aflate în Banat, Bihor şi Transilvania. Toate constituiau arii de întrepătrundere etnică 
şi confesională, segmente de relativă prosperitate economică, dar şi zone cu un 
reviriment notabil din multe puncte de vedere. Cu riscul de a ne repeta, reamintim 
faptul că întreaga reţea de oraşe şi alte localităţi consemnate, a constituit fundamentul 
material pentru efortul spiritual-artistic, mai cu seamă în situaţia populaţiei majoritare 
numeric, dar discriminată politic, economic şi social. 

4) Cercetarea categoriei socio-profesionale a fost uşurată de rubricatura 
respectivă, distinctă permanent în corpul matricolelor şi relevând, totuşi, succinte date 
despre starea părintelui ori a tutorelui. Cu extreme, fie în indicaţiile vagi sau 
generalizate, ce îngreunează şansa tipologizării propuse, fie în deliberata tentă a 
minimalizării ori a omiterii amănuntelor vitale, îndeosebi în cazul celor decedaţi sau a 
studenţilor maturi şi relativ independenţi din punct de vedere material. Considerăm că 
regula unor asemenea "hiatusuri" a funcţionat viabil în virtutea paletei de prejudecăţi 
existente, mai ales cu menirea să ascundă un statut social derizoriu pentru cei 
proveniţi din păturile de jos, fără posibilitatea deosebită de întreţinere pc o durată 
întinsă de studiu. Un alt gen de impuls a acţionat în cazul celor originari din clasa de 
mijloc, anume tocmai dezideratul unui cât mai înalt nivel social, confom1, oarecum, 
calităţii deţinute de artist în devenire. În fapt, un fenomen notabil, generalizat în cadrul 
societăţii modeme autohtone, marcată treptat de tentativa transferului de putere în plan 
cultural-spiritual, de la vechea intelectualitate economico-politică la cea artistică şi 

tehnică, cu o temeinică pregătire universitară în străinătate. Carenţele existente şi 
evidente pe tărâm social-economic până în debutul secolului XX au afectat, desigur, 
într-o oarecum măsură, imaginea oferită de microcosmosul familial, ce contribuise 
decisiv la fundamentarea efortului depus de către tineretul studios la Mtinchen. Lipsa 
de paritate dintre reprezentarea urbană şi cea rurală, cu încărcătura seriei de ocupaţii 
mic-burgheze şi intelectuale, în preponderenţă, dar cu cele tradiţional-agrare. ca şi 
altele, în gen industrial-comercial, aflate în avânt resimţit, a putut fi evidenţiată, ca 
atare, din punct de vedere statistic şi cantitativ. Dependenţa de un anume mod de viaţă 
şi de trai rural, ca şi posibilităţile limitate de finanţare materială, au contrastat cu 
perceperea socială a grupurilor etnice din Transilvania, ca de exemplu: proprietarii 
imobiliari, pătura funcţionărească, liber profesioniştii etc. În acest conţext, stratificarea 
românilor se repercutase adecvat asupra desemnării carierei artistice. ln consecinţă, un 
soi de "elită" intelectuală, de un atare profil, se formase cu mult mai lent şi prezentase 
disfuncţii şi diferenţieri în rolul împlinit în viaţa societăţii. 

Schiţa propusă cu privire la baza socială a tineretului studios provenit din 
vechea Românie, indică gradări diferite, ce acoperă, în majoritate, toate clasele şi 

păturile sociale. Un primat minim aparţine burgheziei comerciale, financiare şi 

industriale, conivent influenţei altor categorii previzibile, ca şi în situaţia 
Transilvaniei: funcţionarii, militarii de carieră, corpul profesoral, avocaţii, medicii. 
liber profesioniştii etc. Într-o următoare înfăţişare cifrică: comercianţi ( 15), agricultori 
(13 ), funcţionari (11 ), meseriaşi, proprietari ( 1 O), decedaţi ( 6), preoţi, profesori ( 5 ), 
ofiţeri, pictori ( 4), arhitecţi, rentieri ( 4), fără nici un fel de specificare ( 4 ), învăţători 
( 4 ), farmacişti, industriaşi, ingineri, sculptori (2), şi câte un medic, pădurar, senator 
etc. De remarcat, în partea superioară a ierarhiei stabilite, argumentul financiar 
consistent incumbat celor care proveneau din anumite clase şi pături sociale. drept 
reuşită sigură pentru susţinerea şi încurajarea la studii în ţară şi străinătate. Procentul 
aflat în descreştere, spre mijlocul şi partea terminală a tabelului, atestă posibilităţile 
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restrânse pentru cei enumeraţi, cu amendamentul că, acum şi astfel, a acţionat benefic 
reţeaua burselor de stat ori a celor particulare. Distanţele în scara socială zugrăvită 
rămân totuşi minore şi puţin semnificative, totul putând fi revitalizat şi, obţinându-se 
proporţiile cuvenite numai într-o încercare de raportare şi de comparare cu segmentele 
studenţeşti din alte arii istorico-geografice central şi sud-estic continentale. Opinăm că 
numai astfel se poate infirma ori certifica teza rostită, deseori, că un anume context 
social-economic, identic la o scară spaţială, atât circumscrisă temporal şi caracteristică 
pentru o populaţie majoritară numeric, creează automat similititudini şi suprapuneri în 
planul tipologiei sociale. Stabilitatea şi progresul constatate pe acest tărâm, mai cu 
seamă în a doua jumătate a veacului trecut, au determinat, în mod hotărâtor parametrii 
calitativi ai existenţei şi acţiunii segmentului studenţesc în viaţa universitară artistică 
desfăşurată în capitala Bavariei. 

5) În concordanţă cu cele sus menţionate poate fi expusă şi problema sistemului 
de stipendii, oferite de stat ori de diverse instituţii particulare, cu menirea să a_iute 
financiar tineretul studios şi merituos în rezultatele profesionale, dar lipsit deseori de 
mijloacele necesare traiului; îndeosebi în mediul artistic, expus astfel riscului de a 
abandona ori a migra spre alte forme de învăţământ similar, mai accesibile din punct 
de vedere pecuniar. Conform unei prime şi provizorii estimări, efectuate în bună paitc 
pe baza materialului editat avut la dispoziţie (vezi Anexa Va), majoritatea celor în 
cauză au beneficiat de sume obţinute prin concurs ori prin alte modalităţi legale. Cu 
amendamentul că durata în timp diferea de la caz la caz, că şansele de obţinere nu au 
fost totdeauna uniforme şi conforme cu realitatea, că deseori, relaţia a acţionat la 
diferite nivele, conlucrând ca până în final, încrederea să fie validată, treptat şi ulterior, 
prin rezultatele activităţii celor desemnaţi ca bursieri. Chiar dacă, în prima fază a 
fiinţării sale, "Academia Regală de Arte Frumoase" din Mtinchen nu a stabilit taxe de 
nici un fel - ce au fost introduse doar ulterior, spre sfărşitul veacului XIX-,· minima 
întreţinere pe durata câtorva ani buni, iar mai ales, costul reclamat de materiile şi 

materialul concret de studiu, au condus inevitabil la solicitări de bursă, mai ales la 
segmentarea cuantumului acesteia ori la găsirea altor modalităţi de subzistenţă, între 
care figura, de exemplu, executarea de copii în Pinacotecă, activitate versatilă, fiindcă 
oferea posibilitatea unui câştig lunar relativ îndestulător16 • Datele recompuse acum 
evidenţiază aportul statului român şi a unor diverse autorităţi de nivel local (judeţean, 
orăşenesc) în sprijinirea constantă şi la paritate a celor din mediul urban şi rural, în 
conivenţa unei minime contribuţii P,_articulare, survenite, mai cu seamă din partea 
câtorva familii bine situate material. In cazul stipendiaţilor originari din Transilvania, 
raportul apare inversat, logică şi legică fiind încurajarea financiară venită dinspre 
fundaţiile particulare, cu caracter laic ori religios, pe seama tineretului studios, 
îndeosebi românesc, recrutat în majoritatea din lumea satului. 

6) Încercarea de reprezentare după limba maternă (sau naţionalitate) se află cu 
siguranţă sub semnul interogaţiei retorice, fiindcă nu am beneficiat de nici un fel de 
specificare în acest sens. Am îndrăznit, totuşi, să deducem un cuantum cifric în 

16 Tonitza, N. N., Corespondenţă. 1906-1939, Bucureşti, 1978, p. 23: către Ştefan Dimitrescu. 
Miinchen, I noiembrie 1907, despre copiile făcute în Pinacotecă şi câştigul în bani; Idem, p. 363: 
către Gh. Leon, Miinchen, 29 octombrie 1907, date privind "tarifele" necesare studiului şi practicii 
cotidiene; vezi şi în Cipariu T., Corespondenţă primită, Bucureşti, 1992, p. 575-577: epistole 
expediate de către C. Vlădăreanu, ian-febr. 1865 în legătură cu cheltuielile reclamate de "şcoala de 
compoziţie". 
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conformitate cu numele desfăşurate între anii 1809-1841 şi 1919-1945 (în ambele 
cazuri lipsind indicarea apartenenţei confesionale), pe câtă vreme, tentativa dezvoltată 
pe cele două intervale de mijloc, respectiv 1841-1884 şi 1884-1920, a fost înlesnită de 
existenţa, confirmată, a religiei pentru fiecare persoană în parte. Tabloul segmenţial se 
înfăţişează astfel: 1809/1841: români ( 4), germani, maghiari (l ); 1841-1884: 
maghiari, români (12), germani (9), evrei (2); catolici (11 ), ortodoxi (1 O), nedeclaraţi, 
protestanţi (6), israeliţi, reformaţi (1 ); 1884/1920: români (35) şi 2 aromâni (T. 
Capidan, K. Loghi), evrei (8), germani (7), sârbi (3), maghiari (l ); ortodoxi (35), 
catolici, protestanţi (5), greco-catolici (4), israeliţi, moz~aici (3), fără confesiune (I); 
1919/1935: germani (5), români (4), unguri (2). Intr-un total, estimat după 

naţionalitate (limba maternă), între anii 1809-1935 şi confesiune, 1841-1920, după 
cum urmează: români, 55 (52,77%), plus cei doi aromâni; germani, 22 (29,37%), 
maghiari, 16 (14,81%), evrei, 10 (9,25%), sârbi, 3 (2,77%); ortodoxi, 45 (49,45%), 
catolici 16 (17,58%), protestanţi, 11 (12,08 %), nedeclaraţi, 7 (7,69%), greco-catolici, 
israeliţi, 4 (4,39 %), mozaici, 3 (3,29%), reformaţi, 1 (1,09%). O concluzie se impune, 
aşadar, cu privire la un pluralism etnic şi confesional, cu structurile înfăţişate în 
România şi în Transilvania conforme realităţii şi unui context motivat în epoca dată, 
de până la 1918, indiferent de situaţia politică şi de evoluţia configuraţiei geopolitice. 
Cu adăugirea că tronsonul însemnat de germani şi maghiari nu era originar numai din 
zona transilvană, cum ar părea la prima vedere, ci şi-a avut obârşia în Muntenia şi 
Moldova, diferind de la caz la caz, în funcţie de motivaţiile diverse în plan temporal şi 
spaţial. Măruntul element sârbesc parvine din aria Banatului, după cum şi cei patru 
greco-catolici, de peste Munţii Carpaţi, nemaivorbind de cei doi aromâni, deveniţi în 
timp personalităţi de seamă ale artei plastice româneşti. 

7) Dilema a existat şi a persistat în legătură cu acceptarea terminologiei cuvenite 
pentru desemnarea materiei de bază studiate, indicată ca atare încă de la înmatriculare. 
Căci, cum altfel am fi putut înţelege, în traducere, denumirea de "Kunstfach", 
"Specialitate", mai ales că a fost vorba, în majoritate, de cei care au frecventat un 
întreg ciclu stipulat între obţinerea diplomei, dar care, în timp, au manifestat cotituri 
opţionale vizibile!. Pentru a nu detalia despre cei cu apariţii neregulate, ce au ales în 
mod aleatoriu, materia principală, în funcţie de o serie de motive, directe sau mediate, 
influenţate ori la pură întâmplare. 

Dincolo de cifra şi procentul respectiv al celor în cauză, rămâne deschisă 

întrebarea vizând tocmai situaţia finală, anume numărul cert al absolvenţilor şi, drept 
consecinţă, capacitatea lor de a profesa liber ori la catedra de profil. Fapt neinclus în 
însumarea de faţă, cu toate aproximările făcute "post festum" în cadrul Anexei ll/a-b, 
în lipsa elementelor necesare de analizat din articolele universitare. O naletă de 
explicaţii există şi poate motiva orientarea din debut sau cea de pe paicurs, spre o 
specialitate sau alta, în funcţie de: a) încărcătura teoretică şi influenţa dobândită, 

adiacent unui propriu deziderat nutrit, în cadrul şcolilor de belle-arte din Iaşi şi 
Bucureşti, din partea celor care au studiat iniţial la Milnchen, îndeosebi în a doua 
jumătate a secolului XIX şi în faza de trecere către cele actual; b) renumele şi 

experienţa profesională a corpului de dascăli-maeştri ai Academiei de Artă din 
capitala bavareză; c) exerciţiul desprins pe durata practicii efective în cele câteva 
clase-ateliere, conduse de profesori-locali, cu consecinţă în abordarea unui posibil 
"mentor" mai bine cunoscut din multe puncte de vedere, ca de exemplu, S. Hollosy 
pentru cei din Transilvania şi N. Gysis pentru cei din România; d) intercondiţionările 
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ivite pe timpul studiilor, cu repercusiuni în final, referitoare tocmai la absolvirea unei 
alte specialităţi, decât cea menţionată la admitere. În mod concret, tabelul stabilit pc 
materii (specialităţi) pentru intervalul tratat ce include şi o serie din cadrele didactice 
amintite numai pentru segmentul de mijloc, - în fond, cel mai consistent calitativ şi 
cantitativ (l 841-1884-1920)-, prezintă datele de mai jos: 1809/1841: pictura ( 4 ), 
arhitectura (2); 1841/1884: pictura (22), cu maeştrii sporadici amintiţi, precum Karl v. 
Piloty ( 1860) 17, Hermann Anschiitz (1863), Ludwig Lange (I 855, I 860, 1863) şi 
Friederich Ziebland ( 1855); arhitectura ( 1 O), sculptura (3); 1884/1920: pictura ( 4 7), cu 
profesorii, constant notaţi, în ierarhizarea: Gabriel v. Hackl ( 12), Nikolaus Gysis ( I I). 
Karl Raupp (6), Angelo Jank (4), Johan Gaspar Herterich, Hugo v. Habermann. Karl 
v. Marr, Otto v. Seitz (2), şi alte două rubrici incomplete; Martin Feuerstein, Hermann 
Graeber, Ludwig v. Lofftz (I); sculptura (9), cu reprezentanţi, ca Wilhelm v. Riimann 
(5), Syrius Eberle (2), Baltasar Schmitt (I) şi o rubrică lipsă; 1919/ 1935: pictura (9). 
sculptura (3). Un cumul cifric relevă primatul indiscutabil al picturii 1838-1935: 
(81,75%) vezi şi în Anexa Va-b, urmată la distanţă de sculptură (1860-1927/28: 15. 
13,88 %) şi de arhitectură (1824-1883: 12, 11,l l %). Desigur că pe lângă motivele 
obiective invocate în desemnarea materiilor făcută la înscriere, au existat multe altele, 
de sorginte subiectivă, derivând din situaţia financiară necesară şi reclamată de cei 
câţiva ani de studiu artistic. Fiindcă, de exemplu, existentul dorit pentru un atelier de 
pictură, îndeletnicire exersată indiferent de intemperiile cotidiene, nu putea fi 
nicidecum comparat cu cel trebuincios în celelalte două specialităţi, cu o nevoie de 
material, nu totdeauna facil de aflat, pe lângă o forţă şi îndemânare fizică 
corespunzătoare. Totul putând fi cantonat şi în virtutea unor comandamente solicitate 
pe seama tinerilor studioşi, anume de a aprofunda unele curente sau tehnici din pictura 
germană (cea istorică sau gravura, ulterior), fără să neglijeze şi anume porniri 
romantice, căutări declanşate premeditat în încercarea de găsire a drumului cel mai 
potrivit în formarea şi exploatarea talentului nativ în conjunctura dată. 

8) Un alt factor important derivă din cele mai sus afirmate, respectiv migraţia 
permanentă, constatată în alternanţe diferite de la o epocă la alta şi accentuată benefic, 
din punct de vedere profesional, la cumpăna veacurilor XIX şi XX; într-un context 
generat de mişcarea de idei şi de manifestarea unor curente artistice, definitorii în 
formă şi fond. Conivent motivului sus enunţat, cunoaşterea precară a limbii locului 
obligase deseori la alegerea unor alte oraşe, în special din mediul latin, drept 
următoare staţii spirituale în traiectul profesional stabilit 18

• Fără să mai insistăm asupra 
problemei pecuniare, asigurarea cheltuielilor necesare întreţinerii, mai cu seamă în 
ultimii ani, pentru cei merituoşi şi talentaţi, proveniţi din mediul rural, cu posibilităţi 
restrânse materiale, ce au fost siliţi să recurgă la măsura întreruperii pregătirii, fie prin 
întoarcerea definitivă acasă, fie prin sondarea altor posibilităţi de continuare şi de 
eventuală dezvoltare universitară, mult mai facilă din punct de vedere financiar. Cum 
a fost, de pildă, elementul predominant al celor originari din Transilvania, constrânşi 
la un atare gest şi de ingerinţa unui sistem legislativ-restrictiv faţă de posibilitatea 
studiului în străinătate şi a recunoaşterii diplomelor obţinute; dar care au avut 

17 Detalii, în anexa la volumul jubiliar intitulat "Tradition und Wiederspruch ... Mlinchen. I98:'i. 
p.317-3I9. 

18 Exemple mărturisite de personalităţi ale a11ei autohtone: Marius Bunescu. cunoştiinţe precare: 
Ştefan Luchian, deplângea necunoaşterea deplină; Nicolae Vermont, releva accesul facil însuşit din 
familie! 
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experienţe viabile, fie anterioare, fie ulterioare, atât la Viena, prin celebra Academie 
fondată în 1692, cât şi la Budapesta, cu instituţie nou creată în anul 1871. Multe 
situaţii de întrerupere, motivate sau forţate, însoţite de un fenomen de pendulare, de 
revenire şi orientare spre alte centre de învăţământ superior artistic, minime cantitativ 
în interiorul Germaniei, dar maxime numeric şi calitativ în exteriorul ei, vizând 
îndeosebi Franţa (Parisul) şi Italia (Roma) se pot regăsi din lectura celor două serii de 
studenţi-artişti aflaţi înmatriculaţi la Miinchen în intervalul temporal cercetat, (Anexa 
IVa-b) Rocada efectuată predestinat către lumea latină îşi avea un substrat ideatic şi 
tematic bine motivat, mai ales în pragul veacului actual, când după fonna de vădită 
opoziţie faţă de "academism", născută în anii '90 şi exprimată gradat prin 
"Jugendstil", "Secession" ori "ismele" ulterioare, ele au o influenţă deosebită asupra 
generaţiilor de tineri veniţi din România; emanând un idilism-romantism-istoricist
simbolist, deopotrivă, având nevoie de o tendinţă de dezistorizare a sentimentului, 9e 
eliberarea şi de identificarea existenţei concrete în strânsă comuniune cu natura 1

'). In 
debutul secolului XX, cele două metropole citate au devenit "sine qua non" o 
alternativă necesară, un pandant stringent reclamat pentru Viena şi Miinchen, în ideea 
vehiculată a anulării unei unice posibilităţi de influenţă, care nu oferea şansa 
comparării în vederea asimilării altei posibile căi de sinteză. Fiindcă, persista în 
gândirea artistică a timpului respectiv, teza după care orice fel de contact, sporadic ori 
repetat, atrăgea după sine asimilări selective, în funcţie de interese diverse, creând, ca 
atare, resurse tehnice necesare în repertoriu, viabile şi exersabile numai într-o situaţie 
dată. Iar pe teren psihic îşi făcea loc aserţiunea că lumea latină semnifica punctul mult 
mai convenabil de întâlnire cu factorul de spiritualitate, descătuşat de orice fel de 
constrângeri, mai ales după exerciţiul "academic" german. 

Fapt care convenea, în fond, structurii afective româneşti. Iar limba franceză ori 
cea italiană au fost agreate în calitatea lor de expresie a culturii de vârf a epocii. Chiar 
dacă, în arta vremii mai prejudiciau, influent, convenţiile vizând nerespectabilitatea şi 
minciuna adoptate de viaţa burgheză în aprecierea ierarhiei propriei valori. Capitala 
Franţei încorpora un miraj aparte, oferit de tenta cosmopolită, dar şi de instituţia 
academică de arte frumoase, de nivel deosebit, unde se desfăşura "iniţierea în culoare" 
pentru studenţii veniţi din România. 1dică tocmai actul desăvârşirii şi maturizării 
depline în contactul cu dascălii aflaţi sub impactul curentelor vehiculate în prag de 
veac actual. Activitatea de completare a studiilor ori a cunoştinţelor de specialitate a 
fost asigurată, fie în paralele, fie ulterior, la Roma, în metropola preţuită pentru 
valorile artei clasice, care deveneau acum mult mai inteligibile după anii de ucenicie 
din ţară sau din exterior (Budapesta, Viena, Miinchen). În acest scop, pregătirea 
mentală era coroborată fructuos cu deschiderea sufletească în validarea actului de 
creaţie artistică. Selecţia făcută de noi şi redată schiţat în cuprinsul Anexei 11/a-b, tinde 
să ofere un răspuns concret câtorva din problemele mai sus exprimate cu privire la 
peregrinarea academică şi la alegerea altor oraşe europene în circuitul de perfecţionare 
profesională 20. 

19 DeacM.,50deanidepictură. 1890-1940. Bucureşti, 1996,p.5-7, 13,20,53,56. 
20 Raporturi de colegialitate-prietenie stabilite pe durata studiilor din ţară (Bucureşti, laşi) sau 

din străinătate (Budapesta, Viena, Mtinchen, Paris, Roma etc.): a) Ştefan Luchian, între anii I 885-
1889, cu: C. Artachino, P. Capidan, K. Loghi, D. Mirea, O. Obedeanu, D. Serafim, F. Storck. N. 
Vermont; Johann Teutsch, între anii 1901-1902, cu: A. Coulin, Fr. Miess; Nicolae Vermont. între 
anii 1881-1886, cu: Ştefan Luchian, O. Spăthe, F. Storck; b) despre intervalul "pre" sau ··post'·
Mtinchen vezi tabelul alfabetic tematizat din Anexa 11/a-b; c) exemple concrete de "filieră-imbold" 
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9) Rămâne însă cert faptul constatat că, prefaţând ori postfaţând acest gen de 
"comunicare academică circulantă", desfăşurat în deplină concordanţă cu spiritul 
vremii, Academia Regală de Artă din Milnchen a deţinut un rol esenţial în acţiunea de 
extindere a nivelului de cunoştiinţe teoretice şi practice, călăuzind devenirea unei 
pleiade de artişti; remarcaţi, în majoritate, din timpul studenţiei, sau ulterior, la 
revenirea în ţară, prin expoziţiile şi operele valoroase intrate în patrimoniul naţional şi 
universal. Chiar dacă sursele noastre, bazate de unicul fond de arhivă păstrat şi 

cercetat, relevă cifre minime în raport cu cele deţinute pentru reprezentanţii altor ţări şi 
naţiuni din imediată apropiere, din punct de vedere calitativ ele mărturisesc apetenţa 
deosebită şi aportul constant depus în aprofundarea tehnicilor modeme ale artelor 
frumoase, ca şi strădania de împământenire a celor mai distincte şi novatoare curente 
şi stiluri din epoca tratată. 

Am încercat, într-un fel sau altul, să argumentăm teza lansată iniţial despre rolul 
de "model definit", deţinut de instituţia sus menţionată; structurată pe concepţii 

modeme, ce îmbinau studiul practic şi cel teoretic, pătrunse de o atmosferă de 
emulaţie vizibilă în stabilirea unui profil al intelectualităţii artistice în formare. Mai 
ales în cazul tineretului studios provenit de pe cuprinsul României, unde învăţământul 
de profil devenise treptat un factor de modernizare şi europenizare, concomitent cu 
instituţionalizarea faptului de spiritualitate şi a trudei elitei artistice; procesul de 
sincronizare însemnând, către finele veacului XIX, tocmai contactul cu mediul 
cultural avansat, cu influenţe mesajate sub forme diverse şi cu domenii de specialitate 
însuşite creativ. Astfel că, în acest context dat, recursul la "ştiinţa artelor frumoase", 
dezvoltate din lumea germană, respectiv Milnchen, s-a efectuat gradat şi continuu, în 
pofida cifrelor aflate, ca fiind minore cantitativ. Majoră apare acum posibilitatea unei 
succesiuni de generaţii ori de promoţii, revenite din periplul exterior (Budapesta, 
Viena, Mi.inchen, Paris, Roma etc.), cu un bagaj de cunoştiinţe de specialitate, 
dobândite în timp şi spaţiu, manifeste imediate prin încărcătura artistică asimilată şi, 
exersată, ulterior, în manifestări singulare ori colective, în plan intern sau extern. 

Câteva întrebări se pot lesne aşterne în loc de concluzii şi cu menirea să 
prefaţeze alte analize pe verticală. Există oare o elită artistică11 în cazul de faţă? Genul 

pentru studiu la Academia de arte regale din capitala Bavariei: Emanuil Bardasare, prin unchi, Gh. 
Panaiteanu Bardasare; Bassarab Ludovic, prin Idem; Octav Băncilă, prin Idem şi C. D. Stahi; Marius 
Bunescu, prin D. Hârlescu; Paul Focşăneanu, prin K. Storck; Traian Mureşianu, prin S. Mureşianu: 
C. D. Stahi, prin socru Gh. Panaiteanu Bardasare; D. Stoica, prin lpolit Strâmbulescu; Nicolae 
Tonitza, prin E. Bardasare etc; d) cazuri frecvente de camaraderie ai1istică la faţa locului: Marius 
Bunescu, între 1906-1912 cu: N. Mantu, G. Russu, D. Stoica, N. Tonitza, L. VoreL Ştefan Luchian. 
între 1889-1891, cu: O. Dolinschi, O. Obedeanu: Nicolae Tonitza, între 1908-1909. cu: Gr. 
Negoşeanu, G. Bacalu, D. Pavlu, S. Tarasov: P. Capidan, între 1893-1898, cu: K. Loghi. ~I. 
Popescu, I. Stâmbulescu; A. Coulin, 1889-1891: Fr. Miess, K. Schullerus, R. Wellmann; I. lscr. 
1899-1900-1903/4: P. Joanid, A. Murnu, Şt. Popescu: Gh. Panaiteanu Bardasare, 1840-1842: D. 
Asachi, Gh. Lemeni; V. Simonescu, 1902-1906: L. Vorel; D. Stoica, 1909-1914: C. Bacalu. Gh. 
Ionescu, Gr. Manea, N. Mantu, Gr. Negoşeanu; Fr. Storck, 1893-1897: K. Loghi, Şt. Popescu. O. 
Spăthe, I. Strâmbulescu; G. Vlădereanu, 1865-1866: Tr. Iliescu; L. Vorel, 1907-1908: Gr. Negoşanu. 
N. Tonitza, vezi şi în "Asociaţia studenţilor români Patria", respectiv pe următorii: C. Bacalu. M. 
Bunescu, Gr. Negoşanu, D. Pavlu, N. Tonitza, L. Vorel etc. 

21 Vezi, comparativ, în Gyemânt L., Elita intelectuală românească din Transilvania. Evoluţie 
comparativă. 1848-1919, AIIC, XXXII, 1993, p. 141-147; Siupiur E., Les intellectuels roumain.1· du 
I 9-eme siecle et la reorganisation de la classe politique et du systeme institutionnel, Revue 
Roumaine d'Histoire, XXXIV, 1995, nr. 1-2, p. 75-95; Elitele. Repere. Secvenţe. Controverse. 
Xenopo/iana, I V, I 996, nr. 1-4. 
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menţionat de "imitatio occidente", cu tot cortegiul de caracteristici, a avut un rol de 
monopol în făurirea ei? A fost ridicată exclusiv pe criteriul competenţei în domeniul 
respectiv? Putem vorbi oare de o minoritate creatoare, de profesiune liberă ori liberală. 
cu pondere ideatico-tematică în plan cultural autohton? Cu rol deţinut în sintagma de 
dominant (superior) şi în accepţia de valoric ( cantitativ)? Cu un potenţial legitimat în 
spaţiu şi timp numai de criteriul estetic? Care a fost funcţia deţinută şi rap011ul cu 
societatea ori statul? Şi cum anume se configurau traiectoria post-studii şi factorii 
sociali ai carierei? Dar integrarea reală în context european? Rămân enunţuri 

rezolvabile într-un viitor apropiat? 

STELIAN MÂNDRUŢ 

ANEXA 
1/a Tabel alfabetic 

Nr. crt. Nr. matricol Nume/grenume (*) Data înmatriculării Sgecialitatea 
I 1540 Alexitas Ştefan 6. V. 1896 pictură 

2 2785 Assaky, von Demetrius 11. XII. 1838 pictură 

3 5072 Balean Johann 3. V. 1912 pictură 

4 2722 Bardasare Emanuile 15. XI. 1871 pictură 

5 4,pg. 38 Bart6k Ştefan 1922 pictură 

6 1207 Bassarab Ludwig 30. X. 1893 pictură 
7 1362 Băncilă Oktavian 30. X. 1894 pictură 

8 4375 Bercaru Constantin 24. X. 1883 arhitectură 

9. 2146 Bohm Johann 24. III. 1834 arhitectură 
10 3872 Bethlen, Alfred grof 16. X. 1880 pictură 

11 1970 Bloesz Karl 26. X. 1863 pictură 
12 287 Brann Nikolaus 18. X. 1886 pictură 
13 3289 Bunescu Marius 29. IV. 1907 pictură 
14 129,pg.58 Cantacuzino Andreas 1922/1923 pictură 
15 1357 Capidan Pericle 30. X. 1894 pictură 

16 3571 Comescu Trajan 4. XI. 1908 pictură 
17 605 Coulin Arthur 21. X. 1889 pictură 
18 3553 Dimitriu Horatius 4. XI. 1908 pictură 
19 2486 D6sa Viktor 16. N. 1869 pictură 

20 1319 Enderle Carl 13.XI.1855 arhitectură 
21 60,pg.44 Farkas Hans 1922 pictură 
22 23 Fenyes Ladislau 14. XI. 1847 pictură 
23. 954 Fischer Joseph 3. XI. 1824 arhitectură 
24 1701 Fokschaner Paul 24. X. 1860 sculptură 
25 3106 Ghelman Oszkar 12. V. 1906 pictură 
26 3907 Gheorghiţă Vasile 29.N.1910 sculptură 
27 2077 Gheorghiu Konstantin 3. XI. 1899 pictură 
28 2680 Goilav Gregor 11. X. 1871 pictură 
29 42,pg. 109 Goldstein Alice 1927/1928 sculptură 
30 871 Grimani Nikolaus 19. X. 1891 pictură 
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31 3460 Gyarfas Eugen 12. X. 1877 pictură 

32 2473 Harlescu Demeter 2. V. 1902 pictură 

33 421 Hartl Moritz 4. XII. 1846 arhitectură 

34 2329 Hentzia Alexander 3.V.1901 pictură 

35 2847 Hergni Rudolf 3 l. X. 1904 sculptură 

36 1544 Hofmann Emil 18.XI.1858 pictură 

37 3767 Holl6sy J6zsef 20. I. 1880 pictură 

38 3634 Holl6sy Simon 30. XI. 1878 pictură 

39 2818 Humborg Adolf 15. XI. 1872 pictură 

40 3060 Iazede Emil 15. V. 1840 pictură 

41 2038 IliescuAristide 25.X.1899 sculptură 

42 2065 Ioanid Pandele 3. XI. 1899 pictură 

43 3506 Ionescu Georg 21. V. 1908 pictură 

44 2578 Iorgovic Konstantin 24. IV. 1903 pictură 

45 2140 Iser Iosef 14. V. 1900 pictură 

46 43,pg.42 Jinkle Melik 1922 sculptură 

47 1202 Kamner Wilhelm 1. II. 1855 pictură 

48 3717 Kemendy Eugen 25.X.1879 pictură 

49 3252 Kifs Georg 7. XII. 1875 sculptură 

50 1949 Kom Meyer J. 2. XI. 1898 pictură 

51 3755 Kollo Michael 3 l. X. 1879 sculptură 

52 440 Kunz Joseph 9. XII. 1846 arhitectură 

53 2750 Lemeny Georg 2. XI. 1838 pictură 

54 1729 Liuba Alexander 16. X. 1897 sculptură 

55 1358 Loghi Kimon Th. 30. X. 1894 pictură 

56 653 Luchiano, von Stefan 21. X. 1889 pictură 

57 3754 Manea Gregor 4. XII. 1909 pictură 

58 3022 Mantu Nikolai 28. X. 1905 pictură 

59 885 Mendel Arthur 19.X.1891 pictură 

60 2475 Michajlovitsch G. 2. V. 1902 pictură 

61 79,pg.53 Millanich, von Erwin 1922/1923 pictură 

62 5376 Moscu Alexander 6. V. 1914 pictură 

63 3893 Muresianu Sever 20. X. 1880 pictură 

64 118 Muresianu Traianu 14. X. 1884 sculptură 

65 2983 Miitzner Samuel 13. X. 1905 pictură 

66 1874 Nedeleano Michael 30. X. 1863 arhitectură 

67 3474 Negosanu Grigore 13. V. 1908 pictură 

68 3016 Negri Nikolaus 14. X. 1874 pictură 

69 1775 Niemetz Emil 3. XI. 1897 pic_tură 
70 649 Obedeanu, von Oskar 21.X.1889 pictură 

71 227 Oresko, von Alexander 3. V. 1844 arhitectură 

72 3089 Panaitano Georg 30. VII. 1840 pictură 

73 3975 Pascalides Alexander 30. V. 1881 pictură 

74 3920 Pataky Ludovicus _ 15. XI. 1880 pictură 

75 1 I 88 Popescu Ştefan 30. X. 1893 pictură 
76 387 Poschner Georg 1935 pictură 

77 1246 Prat Anton 8. XI. 1854 arhitectură 
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78 1338 Rasco Franz 5. XII. 1855 arhitectură 

79 4404 Ringeisen Josef 26. X. 1883 pictură 

80 2521 Rotaru Johann 30. X. 1902 pictură 

81 60,pg.20 Rotsching Sebastian 1920/1921 sculptură 

82 29 I I Russu Georg 16. V. 1905 pictură 

83 2100 Sanielevici Solomon 4. XI. 1899 pictură 

84 728 Schmidt Franz 14. V. 1849 arhitectură 

85 910 Scholdanescu Stephan 19. X. 1891 pictură 

86 2206 Sega) Arthur 27. X. 1900 pictură 

87 919 Sik6 Nikolaus ll.VI.1851 pictură 

88 2608 Simonescu Virgil 13. V. 1903 pictură 

89 1237 Spăthe Oszkar 5. IV. 1894 sculptură 

90 2732 Stachi Constantin 15.XI.1871 pictură 

91 2410 Steriadi Jean 2. XI. 1901 pictură 

92 1485 Stern Ernst Julian 28. X. 1895 pictură 

93 3987 Stoica Demetrescu 4. XI. 1910 pictură 

94 1109 Storck Fritz 13. X. 1893 sculptură 

95 53,pg.99 Strabach Josef 1926/1927 pictură 

96 1595 Strambulescu Ipolit 29. X. 1896 pictură 

97 1729 Szekely Bertal. 13. XI. 1860 pictură 

98 1732 Teclu Nikolaus 20. XI. 1860 arhitectură 

99 365 Tempeanu Despina 1935 pictură 

100 60 Ternoveanu Constantin 15. X. 1884 pictură 
101 2573 T eusch Johann 24. IV. 1903 sculptură 
102 3221 Teutsch Walther 27. X. 1906 pictură 

103 3636 Tonitza Nikolaus 4. XI. 1908 pictură 
104 58,pg.20 V aradi Albert 1920/1921 pictură 
105 452 Vermont Isidor Nikolaus 18. XI. 1887 pictură 

106 1803 Vidali Themistocles 6. XI. 1897 sculptură 
107 1901 Vladereano Georgiu 30. X. 11863 pictură 
108 2183 Vorel Lascăr 17. X. 1900 pictură 
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1/b Tabel cronologic: 

Nr. crt. An calendaristic Nume ~i grenume 
1 1824 Fischner Joseph 
2 1834 Bohm Johann 
3 1838 Assaky, von Demetrius 
4 Lemeny Georg 
5 1840 Iazede Emil 
6 Panaitano Georg 
7 1844 Oresko, von Alexander 
8 1846 Hartl Moritz 
9 Kunz Joseph 
10 1847 Fenyes Ladislau 
11 1849 Schmidt Franz 
12 1851 Sik6 Nikolaus 
13 1854 Prat Anton 
14 1855 Enderle Carl 
15 Kamner Wilhelm 
16 Rasco Franz 
17 1858 Hofmann Emil 
18 1860 Fokschaner Paul 
19 Szekely Berta!. 
20 Teclu Nikolaus 
21 1863 Bloesz Karl 
22 Nedeleano Michael 
23 Vladereano Georgiu 
24 1869 D6sa Viktor 
25 1871 Bardasare Emanuille 
26 Goilav Gregor 
27 Stachi Constantin 
28 1872 Humborg Adolf 
29 1874 Negri Nikolaus 
30 1875 Kifs Georg 
31 1877 Gyarfiis Eugen 
32 1878 Hollosy Simon 
33 1879 Kemendy Eugen 
34 Koll6 Michael 
35 1880 Bethlen Alfred, grof 
36 Hollosy Jozsef 
37 Muresianu Sever 
38 Pataky Ludovicus 
39 1881 Pascalides Alexander 
40 1883 Bercaru Constantin 
41 Ringeisen Josef 
42 1884 Muresianu Traianu 
43 T emoveanu Constantin 
44 1886 Brann Nikolaus 
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45 1887 Vermont Isidor Nikolaus 
46 1889 Coulin Arthur 
47 Luchiano, von Stefan 
48 Obedeano, von Oskar 
49 1891 Grimani Nikolaus 
50 Mendel Arthur 
51 Scholdanescu Stephan 
52 1893 Bassarab Ludwig 
53 Popescu Stefan 
54 Storck Fritz 
55 1894 Băncilă Oktavian 
56 Capidan Pericle 
57 Loghi Kimon Th. 
58 Spăthe Oszkar 
59 1895 Stern Ernst Julian 
60 1896 Alexits Stefan 
61 1896 Strambulescu Ipolit 
62 1897 Liuba Alexander 
63 Niemetz Emil 
64 Vidali Themistocles 
65 1898 Korn Meyer J. 
66 1899 Gheorghiu Konstantin 
67 Iliescu Aristide 
68 Ioanid Pandele 
69 Sanielevici Solomon 
70 1900 Iser Iosef 
71 Sega! Arthur 
72 Vorel Lascar 
73 1901 Hentzia Alexander 
74 Steriadi Jean 
75 1902 Harlescu Demeter 
76 Michajlovitsch Gy. 
77 Rotaru Johann 
78 1903 Iorgovic Konstantin 
79 Simonescu Virgil 
80 Teutsch Johann 
81 1904 Hergni Rudolf 
82 1905 Mantll Nikolai 
83 Mi.itzner Samuel 
84 Russu Georg 
85 1906 Ghelman Oszkar 
86 Teutsch Walther 
87 1907 Bunescu Marius 
88 1908 Cornescu Trajan 
89 Dimitriu Horatius 
90 Ionescu Georg 
91 Negoşanu Grigore 
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92 Tonitza Nikolaus 
93 1909 Manea Gregor 
94 1910 Gheorghita Vasile 
95 Stoica Demetrescu 
96 1912 Balean J ohann 
97 1914 Moscu Alexander 
98 1920/21 Rotsching Sebastian 
99 V aradi Albert 
100 1922 Bart6k Stefan 
101 Farkas Hans 
102 Jinkle Melik 
103 1922/23 Cantacuzino Andreas 
104 Millanich, von Erwin 
105 1927/28 Strabach Iosef 
106 1927/28 Goldstein Alice 
107 1935 Tempeanu Despina 
108 1935/36 Poschner Georg 

1/c Tabel alfabetic şi cronologic pentru specialităţile arhitectură, sculptură: 

Arhitectură Sculptură 

Nr. crt. Nume/Prenume (*) An înscriere Nr. Nume/Prenume(*) An 
Bercaru Constantin 1883 I Fokschaner Paul 1860 

2 Bohm Johann 1834 2 Gheorghita Vasile 1910 
3 Enderle Carl 1855 3 Goldstein Alice 

1927/1928 
4 Fischer Joseph 1824 4 Hergni Rudolf 1904 
5 Hartl Moritz 1846 5 Iliescu Aristide 1899 
6 Kunz Joseph 1846 6 Jinkle Melik 1922 
7 Nedeleano Michael 1863 7 Kifs Georg 1875 
8 Cresko, von Alexander 1844 8 Kollă Michael 1879 
9 Prat Anton 1854 9 Liuba Alexander i897 
10 Rasco Franz 1855 IO Muresianu Traianu 1884 
11 Schmidt Franz 1849 11 Rotsching Sebastian 1920 
12 Teclu Nikolaus 1860 12 Spăthe Oszkar 1894 

13 Storck Fritz 1893 
14 Teutsch Johann 1903 
15 Vidali Themistocles 1897 

(*) Am păstrat neschimbată grafia numelor, aşa cum apare în original. 

II/a Tabel alfabetic, tematizat astfel: 

Număr curent; 2. Nume şi prenume; 3. Date bibliografice; 4. Studii liceale; 5. 
Studii de specialitate (în ţară, Budapesta, Viena sau altă parte); 6. Bursă; 7. Academia 
de Arte Frumoase din Milnchen sau alte forme locale de învăţământ superior; 
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8. Profesori; 9 Expoziţii, premii şi altele; 1 O. Studii de perfecţionare, 
"postmiincheneze" (Franţa, Italia, etc.); 11. Validarea concretă în timp. 

Alexics Istvan (Ştefan) 3/Arad, 23 dec. 1876-1923; 7/AAFM, 1895-1900; 8/N. 
Gysis; 9/două premii; 11/ Arad, liber profesionist şi profesor. 

Asaki Dimitrie; 3/ 1821/-?; 6/Da; 7/AAFM, 1838-1842; 10/ în Franţa, la Paris; 
11 / Om de ştiinţă (?). 

Bardasare Emanai!; 3/ Burdujeni, 26 oct. 1850 - Iaşi, 23 mart. 1935; 5/ I 866-
1869 la Berlin; 6/ pentru Miinchen şi apoi Italia; 7/AAFM, 1871-1875; 8/ Karl von 
Piloty; 1 O/Roma, 1876-1877; 11/profesor titular la "Şcoala naţională de Bellc Arte" 
din Iaşi, între 1881-1901, apoi director, până în anul 1911. 

Bassarab Ludovic; 3/ Galaţi, 9 sept. 1868 -?; 4/Iaşi; 5/SNBA din Iaşi, I 889-
1890; 7/ AAFM, 1890-1898; 8/N. Gysis, J. C. Herterich, R. von Seitz; 9/expoziţii în 
1893 şi 1894. 

Băncilă Octav; 2/Comi, Botoşani, 27 ian. 1872 - Iaşi, 3 apr. 1944; 5/SNBA din 
Iaşi, între anii 1887-1893; 6/bursă de stat pentru intervalul I 894/95-1898/99; 
7 / AAFM, 1894-1899; 8/N. Gysis, K. Raupp; I O/Paris; 11/profesor, renumit pictor. 

Bohm Janos; I I/vestit arhitect în Transilvania mijlocului de veac XIX. 
Bran Nicolae; 3/Unimăt, Sălaj, 17 nov. 1861-1934; Carei, Satu Mare, Beiu~; 

5/Şcoala superioară de arte şi desen la Budapesta; 6/bursă pentru Miinchen în 1888; 
7/AAFM, 1888-1894; 10/în Italia şi la Paris, vreme de opt ani!; I I/profesor de desen 
la liceele din Craiova şi Bucureşti. 

Bunescu Marius; 3/Caracal, 22 mai 1881 /Bucureşti, 1971; 4/Constanţa; 6/bursă 
din partea autorităţii municipale, natale; 7/ AAFM, 1906-1912; 8/H. Groeber, G. von 
Hackl; 9/preşedintele Societăţii "Patria", în 1909, şi atelier propriu în 19 I I - I 912; 
1 O/Paris, septembrie 1912; 11/profesor şi artist de vază. 

Capidan Pericle; 3/Perlepe, Macedonia, 9 martie 1869 - Cluj, 1966; 5/SNUA 
din Bucureşti, 1887-1893; 6/bursă pe trei ani; 7/AAFM, 1893-1896; 8/N. Gysis; 10/ 
Paris; 11/profesor la Salonic şi după 1919 la liceul "George Bariţiu" din Cluj. 

Comescu Traian; 3/ 1885-1965; I I/pictor, grafician, scenograf. 
Coulin Arthur; 3/Sibiu, 20 sept. 1869-Heidelberg, 9 nov. 1912; 4/liceul în 

localitatea natală; 5/Şcoala naţională Je arte frumoase din Graz, între I 888/ I 889; 
7 / AAFM, 1889-1891; 8/G. von Hackl, L. von Lofftz; 1 O/Budapesta, 1892, Baia Marc, 
1899, Roma, 1900-1901 Viena, Berlin. 

D6sa Geza Viktor; 3/Aiud 1847-Târgu Mureş, 1871; 5/la AAF din Viena; 
7 / AAFM; 1 O/ AAF din Dresda. 

Dimitriu Horaţiu; 3/Târgu Jiu, 4 febr. 1890-?; 7 / AAFM în 1908-1909; l O/Paris. 
Focşeneanu Paul; 3/1840-1867 sau 1843-1868?; 5/SNAFB; 6/bursă de stat. 

înainte de anul 1864/65; 7/AAFM; 8/24 iunie 1867, premiat la sculptură, Bucureşti; 
Goilav Grigore T.; 3/Botoşani, 1850-?; 4/liceu la Cernăuţi, 1860-1868: 

5/Facultatea de drept la Strassbourg, 1869/70, Viena 1870/71 şi filosofia la Miinchen, 
1871/72; 7/AAFM, între 1871-1872; 8/Fr. A. von Kaulbach; I I/profesor, politician, 
ziarist. 

Grimani Nicolae; 3/Slatina, 1872-Bucureşti, 1925; 4/liceu local; 7/AAFM; 
IO/Paris. 

Gyarfas Jeno; 3/ Sfântu Gheorghe, 6 apr. 1857-13 dec. 1925; 4/liceul în Ioc; 
5/SSAD din Budapesta; 6/bursă de stat pentru Italia; 7/AAFM 1877/1879?; 8/W. von 
Diez, G. von Max, A. von Wagner; IO/Italia. 
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Hârlescu Dimitrie; 3/Fălticeni, 8 nov. 1872-Constanţa, 23 nov. 1923, 5/SNAF 
din Iaşi; 7/AAFM, 1902/3, 1905/6, 1911/12; 8/W. Diez, J. C. Herterich; 11/profesor 
de desen la liceul din Constanţa. 

Henţia Alexandru; 3/1880-1924; 11/pictor. 
Holl6sy Simon; 3/Sighet, 2 febr. 1857 - Teceu, 8 mai 1918; 4/liceul în 

localitate; 5/SSAD din Budapesta, 1875/76; 7/AAFM, 1878-1882; 8/A. Gabi, O. 
Seitz; 9/Şcoală particulară în capitala Bavariei, mutată în 1896 la Baia Mare; 
11/profesor şi director de "colonie artistică". 

Humborg Adolf; 3/Oraviţa, 18 ian. 184 7 - 1921; 4/ Szegedin şi Timişoara; 

5/AAF din Viena, 1867-1872; 7/AAFM, 1872-1875 1877?; 8/ Al. V. Wagner; 
1 O/Franţa; 11/stabilit la Mi.inchen. 

Ioanid Pandele; 3/1878-1956; 4/liceu în localitatea natală; 4/liceu în localitatea 
natală; 5/SNBA din Bucureşti, 1894/1897; 6/ AAFM, 1897 /98-, 7 /N. Gysis, K. von 
Marr; 

Iser Iosif; 3/Bucureşti, 21 mai 1881-25 apr. 1958; 4/ Ploieşti; 7/AAFM, 1899-
1904; 8/N. Gysis, J. C. Herterich, K. von Marr; IO/Paris, 1908/9-; 11/caricaturist cu 
colaborări în presa vremii. 

Kamner Wilhelm; 3/Braşov, 9 martie 1832-1901; 4/liceul "Horterus" 7/AAFM, 
1854/55-; 8/Moritz Carriere; 11/profesor de desen la liceul "Honterus" şi la "A. 
Şaguna" ( 1870-1874). 

Kemendy Jeno; 3/Orăştie, 8 apr. 1860-Budapesta, 25 iunie 1925; 5/SSA din 
Budapesta; 7/AAFM; 1879/1883? 

Kollo Mikl6s; 3/Ciumani, Harghita, 1861-Budapesta, 17 sept. 1900; 5/SSAD 
din Budapesta; 7 / AAFM; 1879-? 

Lemeni George; 3/1813-Suceava, 12 iulie 1848; 4/Academia Mihăileană din 
Iaşi, 1835-1838; 6/bursă de stat pentru Germania (1838-1842) şi Italia (1842-1846); 
7/AAFM, 1838-1842; 8/ K. v. Piloty?; 9/Roma 1842-1846; 

Liuba Alexandru; 3/Maidan, Oraviţa, 1 O sept. 1875-Bucureşti, 27 apr. 1906; 
4/Oraviţa şi Caransebeş; 6/bursă "Gojdu", între 1895/96-1898/99; 7/AAFM, 1897-
1902; 8/W. v. Ri.imann; 9/prim sculptor român distins cu premiul I de către prinţul 
regent Luitpold!; 

Loghi Kimon; 3/Serres, Macedonia, 1871 sau 1876? -?; 4/liceu grecesc în loc; 
5/SNBA din Bucureşti; 7/ AAFM, 1894-1899; 8/ N. Gysis, F. von Stuck; 9/1898, 
expune la "Glaspalast"; 1 O/ paris 1899-1901; 11 /profesor şi pictor renumit. 

Luchian Ştefan; 3/Ştefăneşti, Botoşani, 1 febr. 1868-Bucureşti, 28 iunie 1916; 
5/SNBA din Bucureşti, 1885-1889; 7 / AAFM, 1889/1891; 8/J. C. Herterich; I O/Paris, 
1891-; 

Manea Grigore; 3/Bacău, 1885-?; 5/ SCBA din iaşi; 7/AAFM; 10/în Franţa şi 
Italia. 

Mantu Nicolae; 3/Galaţi, 23 apr. 1871 -sept. 1957; 4/liceul comercial local; 
5/SNBA din Bucureşti, 1891-; 7/AAFM, 1905/6-1912/13 8/H. von Zi.igel; 9/medalic 
de argint la expoziţia din 1912; 11/stabilit definitiv în oraşul natal. 

Moscu Alexandru; 3/Bârlad, 1896-Bucureşti, 1979; 7 / AAFM; 8/H. Groeber; 
l O/Bucureşti, după 1916, şi la Praga; 

Mureşianu Sever; 3/Rebrişoara, Năsăud, 1858 - Iaşi, 5 mai 1927; 4/Liceul 
grăniceresc la Năsăud; 5/ AAF din Viena, între anii 1877 /78-1879/80; 6/bursă din 
fondul grăniceresc; 7 / AAFM, 1880-1886, în paralel cu studii de filosofie la 
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universitate; 10/1888, doctorat în filosofie la Universitatea din Praga; I I/între I 88h-
1926, profesor la Iaşi, pedagog, ziarist şi pictor. 

Mureşianu Traian; 3/Braşov, 22 apr. 1864-Viena, 3 oct. 1901; 7/AAFM. 1884-
1891; 1 O/bariton la Opera din Viena; 

Miitzner Samuel; 3/Bucureşti, 13 dec. 1884-2 oct. 1959; 5/SNAF din Bucureşti. 
1899/1900; 7/AAFN, 1900-1906; 8/A. Azbe, Holl6sy S., K, Raupp; IO/Paris. 1906-: 

Obedeanu Oscar; 3/Bucureşti, 1868-1914; 4/Bârlad; 5/SNBA din Bucureşti. 

1886-1889; 6/bursă regală; 7/AAFM, 1889-1893; 8/Fr. V. Kaulbach Al. von Wagner; 
9/medalie de argint la expoziţie şi atelier propriu; 

Orăscu Alexandru; 3/Bucureşti, 30 iulie 1817-16 dec. 1894; 4/ "Sf Sava'': 
5/inginer hotarnic şi arhitect în loc; 6/bursa "Eforiei Şcoalelor" pentru arhitectură l:1 
Berlin, 1841/42 şi Miinchen; 7/AAFM, 1844-1847, şi studii de geometrie descriptivă 
la Universitate, 1847-1849; I I/arhitect, profesor, rector, militant politic etc. 

Panaiteanu-Bardasare Gheorghe; 3/Burdujeni, 22 apr. 1816- laşi 9 nov. 1900; 
4/"Trei Ierarhi" şi Academia Mihăileană, 1835-1840; 6/bursier al "Eforiei". 1840-
1852; 7/ AAFM, 1840-1858; 8/W. v. Kaulbach, K. von Piloty; 9/ membru al 
"Societăţii artistice" din capitala Bavariei; 11 / director, vreme de decenii, al Şcolii 
Naţionale de Belle Arte şi a Pinacotecii din Iaşi. 

Pataky Laszlo; 3/Zlatna, 1857-Vinţul de Jos, 4 martie 1912; 5/SSAD din 
Budapesta; 7/AAFM; 1880/1888?; IO/Paris; 11/retras în 1898 la Vinţul de Jos. 

Popescu Ştefan; 3/Finţeşti, Buzău, 20 ian. 1872 - Bucureşti, 8 iulie 1948: 
4/Ploieşti, 1882-1886; 5/Şcoala de institutori din Bucureşti; 6/bursă regală pentru () 
ani; 7 / AAFM, 1893/1900; 9/medalie de aur în 1904; l O/Paris, 1900-; 

Rotsching Sebastian; 3/Cărpiniş, Timiş, 17 martie 1898-1971; 5/SSAD din 
Budapesta; 7/AAFM; 

Russu Gheorghe; 3/ _Ida Mare, Năsăud-?; 4/liceu grăcineresc în Năsăud; 
5/teologia la Sibiu; 7/AAFM, 1905/6-; 8/W. von Diez; 

Sik6 M ikl6s; 3/ _ Târgu Mureş, 1818-1900; 5/ Studii de drept şi funcţionar 
cancelist în loc.; 7/ AAFM, 1850/51-; 

Simonescu Virgil; 3/Gladna Română, Făget, 16 apr. 1881-1941; 4/Sibiu, 
Orăştie, Lugoj; 6/bursă particulară Mc,ioni-Branişte; 7/AAFM, 1902/1906; 8/W. von 
Diez, M. von Feuerstein, K. Raupp; IO/Franţa şi Italia; 11/stabilit în Lugoj. 

Spăthe Oscar; 3/Bucureşti, 1875-1944; 7 / AAFM; 8/S. Eberle; 9/ 1905, expune la 
"Glaspalast" şi obţine medalia de aur; 11 /sculptor vestit. 

Stahi Constantin D.; 3/Dobreni. Neamţ, 14 nov. 1844-laşi, 18 iunie 1920: 
5/SNAF din Iaşi, 1862/1867; 6/bursă de stat; 7/AAFM, 1871-1878 (1882/'?); 8/11. 
Anschiitz, W. von Diez, A. von Wagner; 11/profesor (1878+1882) şi director (1892-
1902) la Şcoala Naţională de Belle Arte din capitala Moldovei. 

Steriadi Jean Al; 3/Bucureşti, 29 oct. 1880-23 nov. 1956; 5/SNBA din 
Bucureşti, 1896-1900; 7/AAFM, 1900/1901-; 8/ W. von Diez, G. von llackl; 
9/medalie de aur la expoziţia de la "Glapalast", 1913; 1 O/Paris, 1903-; 

Stoica Dumitrescu; 3/ Zănoaga, Dolj, 11 mai 1886-Bucureşti, 20 sept. 1956; 
4/Craiova; 5/SNBA din Bucureşti, 1900-1905; 6/bursă de stat şi particulară; 7/AAFM. 
1909/10-1913/14; 8/A. Jank; 9/atelierpropriu; 

Storck Fritz; 3/Bucureşti, 19 ian. 1872-1942; 5/SNBA din Bucureşti 1888-1893: 
7/AAFM, 1893-1897; 8/W. v. Riimann; 9/1896, 1897, 1898, 1905 la "Glaspalast": 
10/1897-1899, în Italia; 11/membru fondator al "Tinerimei Artistice" şi profesor "1 
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Şcoala Naţională de Belle Arte din capitala României (1906-): reprezentat al familiei 
de sculptori cu renume în epoca dată. 

Strâmbuleanu Ipolit; 3/Mărăşeşti, Mehedinţi, 18 mai l 87 l - Bucureşti, 31 oct. 
l 934; 4/ Turnu-Severin; 5/SNBAB, l 889-1995; profesor de desen la gimnaziul din 
Craiova, 1895/96; 6/bursă de stat; 7/AAFM, 1896/97-1900/1901; 8/A. Azbe; I<..\·. 
Marr; l l/membru fondator şi secretar al "Tinerimei Artistice"; profesor, timp de trei 
decenii la Şcoala Naţională de Belle Arte din Bucureşti. 

Szekely Bertalan; 3/Cluj, 8 mai 1835-Budapesta, 21 august l 91 O; 4/Cluj. I 844-
1850; 5/Politehnica şi AAF din Viena, 1850-1855; 7/AAFM 1859/60-; 8/W. von 
Kaulbach, K. von Piloty, Al. Von Wagner; 

Şoldănescu Ştefan; 3/Fălticeni, 16 iulie l 863-Iaşi, 22 oct. l 899( 1900'!): 
5/SNBA din Iaşi, 1879-1885 sau 1883-1889?; 7/AAFM, 1893-1898; 8/N. Gysis. O. 
Seitz; 11/profesor de caligrafie şi desen la Liceul Naţional din Iaşi. 

Teclu Nicolae; 3/Braşov, 7 oct. 1839-Viena, 26 iul. 1916; 4/liceul local 
"Honterus" şi la Viena; 5/Politehnica, AAF din Viena şi Berlin; Universitatea din 
capitala Imperiului austro-ungar; 7/AAFM; I I/docent universitar şi vestit chimist la 
Viena, inventator celebru. 

Teutsch Johann; 3/Braşov, I 3 aug. I 884-17 mart. l 960; 4/liceul în localitate: 
5/SSAD din Budapesta, 1901-1903; 7/AAFM, 1903-1905; 8/W. von Riirnann. l3. 
Schmitt; l O/Paris, l 906/7, Berlin; l 1/profesor la Braşov din anul l 908. 

Teutsch Walter; 3/Braşov, 25 mai 1883 - Miinchen, 27 ian. 1964; 7/AAFM. 
I 903-1906-; 8/H. von Habermann, G. von Hackl, A. Jank, F. von Stack; I I/atelier 
propriu ( 1923-1931) şi profesor la Academie ( 1931-1939). 

Tonitza Nicolae N.; 3/Bârlad, 13 apr. 1886 - Bucureşti, 26 febr. 1940; 5/SNl3A 
din Iaşi, 1.02. 1906, neterminată; 6/subvenţie de familie; 7/AAFM, 1907-1909; 8/1 I. 
von Habermann; 9/toamna lui 1908, expoziţie la "Kunstverein"; I O/Franţa, toam11;1 
1909; l l/maestru-pictor. 

Varadi Albert; 3/Oradea, 6 oct. 1896-Paris, 1925; 5/SSAD din Budapesta: 
7 / AAFM; 9/Roma şi Baia Mare; l l/sculptor şi grafician. 

Vermont Nicolae; 3/Bacău, I O oct. 1866-Bucureşti, 16 nov. 1932; 5/SNAF din 
Bucureşti, 1881-1886; 7/AAFM, 1887-1893; 8/F. von Defregger Fr. A. von Kaulbach. 
G. von Max, L. von Lofftz; IO/Paris, 1893-1895; 

Vidali Themistocle; 3/1874-Ploieşti, 17 martie 1940; 5/SNBA din Bucureşti, 
AAF din Roma; 7 / AAFM; 

Vlădăreanu George; 3/1838-1890; 5/AAFF din Viena; 6/bursă "Romanţai": 

7 / AAFM, 1862/63-1866/67; I O/Roma; l l/profesor de desen în Braşov ( 1868-1869). 
Vorel lascăr; 3/laşi, 29 aug. 1879 - Miinchen, febr. 1918; 5/autodidact; 6/bursf1 

de familie, I 899-; 7 / AAFM, 1899/ I 900-; 8/F. von Stuck; 9/atelier propriu în 1907 şi 

membru al Societăţii "Patria" în anul 1909. 
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11/b Tabel alfabetic cu cei aflaţi din alte surse(***), dar care nu figurează 
în matricolele cercetate la instituţia de învăţământ artistic superior din capitala 
Bavariei: 

Nr. crt. Nume/Prenume Date cronologice Interval studiu 
1 Arbore Nina 1889-1942 1907-1910 
2 Aricescu Constantin 1862-1933 f. d. 
3 Bacalu Constantin 1884-1975 1908/1909 
4 Balogh Istvan 1890-1956 1910/1911 
5 Balia Bela 1882-? 1905/1906 
6 Basarab Alexandru 1878-1944 f. d. 
7 Bednarik Ignat 1882-1963 1909/1910 
8 Biju Leon ? f. d. 
9 Bottlik Tibor 1884-1974 1904-1907 
10 Brâncuşi Constantin 1876-1957 1902-1904 (?) 
11 Briese Otto 1889-1963 1911/1912 
12 Ciurdea Maria 1878-1967 1903-1905 
13 Crassus Vasile ? f. d. 
14 Csaki-Copony Grete 1893-1990 f. d. 
15 Cuţescu-Storck Cecilia 1879-1969 1897-1899 
16 Deczy-Berde Amalia 1886-1984 1910-1913, 1923 (?) 
17 Dolinski Ludovic (Oscar?) ? f. d. 
18 Dorschlag Anna 1869-1947 1904-1907 
19 Eder Hans 1883-1955 1903-1908 
20 Ferch Franz 1900-1981 1925-1927 (?) 
21 Ferenczy J6zsef 1866-1925 1895/1896 
22 Goldschmidt Lotte 1871-1925 f. d. 
23 Grant N. ? f. d. 
24 Hermann Hans 1885-1980 f. d. 
25 Honigberger Hans [Ernst] 1885-1974 f. d până la primul război? 
26 Iliescu Remus ? f. d. 
27 Jakab Zoltan 1883-1919 1907/1908 
28 Kessler H. ? f. d. 
29 Kiss Karoly 1883-1953 1904/1905 
30 Konnerth Hermann 1881-1966 1908-1914 
31 Krizsan Janos 1886-1948 1905-1907 
32 Leonhardt Emil F. 1886-1956 f. d. 1905? 
33 Maximilian Emil ? f. d. 1913-1914? 
34 MaxyM. H. ? f. d. 
35 Meschendorfer Harald 1909-1984 1927-1930 (-1932)? 
36 Miess Friederich 1854-1935 1885-1889 
37 Mihail-Oteteleşeanu Otilia ? f. d. 
38 Morres Eduard [Hermann] 1884-1980 f. d. 
39 MumuAry 1881-1971 1898-1900 
40 Papatriandafil Tache ? f. d. 
41 Petraşcu Gheorghe 1872-1949 1898/1899 
42 Petraşcu Miliţia 1872-1976 1910/1911 
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43 Popeea Elena 1879-1941 1899/1900 
44 Popescu Nicolae 1835-1877 1865-1868 
45 Rădulescu Magdalena 1902-1981 1920/1921 
46 Ressu Camil 1890-1962 1902/1903 
47 Reti Istvan 1872-1945 f. d. 
48 Schackl Waldemar 1893-1957 f. d. 
49 Schmidt Heinrich 1882-1954 1900-1904 (?) 
50 Schullerus Fritz 1866-1898 1889/1890, 1894/1895 
51 Schullerus Trude 1889-1981 1906-1914 
52 Sîrbu Gheorghe 1883-1955 f. d. 
53 Smigelschi Octavian 1866-1912 1884/1885 (1890?) 
54 Steurer Iosif Fr. 1885-1971 1903/1904 
55 Suciu Petru ? 1912/1913 
56 Szathmary Sandor 1871-1933 f. d. 
57 Tarasov Stavru 1883-1961 f. d. 
58 Tocariu Alexandru 1894-1954 f. d. 
59 Ulinescu Gheorghe ? f. d. 
60 Velceleanu Mihail 1810-1872 1823/1824 
61 Veress Zoltan 1868-? f. d.; 1890-1895? 
62 Verona Arthur G. 1868-1946 1895/1896 
63 Wălder Johann 1854-1902 f. d.; 1874-; 1876? 
64 Wellmann Robert 1866-1946 f.d.; 1889-1891? 
65 Ziffer Sandor 1880-1962 1900-1903 

(***) Vezi lista lucrărilor consultate, după partea de note! 
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DIE KUNSTLERlSCHE lNTELLEKTUALITĂT IN RUMĂNlEN UND DAS DEUTSCHE 
KULTURMILIEU. DAS BEISPlEL MUNCHENS (1808-1935) 

(Zusammenfassung) 

Unser Vorgehend bezweckt in erster Reihe die Bestimmung em1ger schătzungsmăssigen 

Richtlinien der Spezialisierung durch normale Studien oder spătere Perfektionierung, - mit Eigenheiten 
je nach Fall und Epoche -, fi.ir die Zeitspanne 1808-1935 und aufgrund der vier Matrikelregister. die 
unversehrt im Archivfonds der ehemaligen "Koniglichen Akademie fi.ir schone Ki.inste (heutc 
"Akademie der bildende Ki.inste") von Mi.inchen. Wir gingen absichtlich von der Hypothese aus. dass 
die besprochene Form hoheren Unterrichts fi.ir eine betrăchliche Anzal junger Studierender aus unserem 
Lande entweder eine erste Kontaktnahme mit den Ergebnissen der klassischen und modernen deutschen 
Kunst darstellt, oder aber ein notwendiges Zwischenspiel im Yerlauf einer aehnlichen geistigen 
Entwicklung aufanderen Gebeten ki.instlerischen Ausdrucks wie Frankreich und ltalien. 

Die knapp verfaf3te und im Laufe der Zeit erweiterte Rubrikatur der oben erwăhnten Bande 
bezieht sicht strikt auf das zu erforschende Thema. Unsere Untersuchung nimmt sich vor. die 
verschiedenen aus einigen arbitrăr festgelegten Untersuchungsrichtungen hervorgehenden Elemente 
zusammenzuftihren, sie allgemein, aber auch im Besonderen zu deuten, je nach dem Ergebnis der 
Zusammenwirkung der Faktoren: Ursache und Wirkung, alles unter einer annehrnbaren 
komparatistischen Foim, die aus Bezugnahmen und lnterferenzen in Zeit und Raum hervorgehen. 

Erstens verfolgten wir die Schătzung der globalen Anzal fi.ir die "Studenten-Ki.instler", die aus 
der zu besprechenden historisch-geographischen Gegend stammen, die nach Epochen und Faktorcn 
verschieden sein kann, aber entsprechende spătere Folgen hat. 

Die konkrete Angabe und die vergleichende Untersuchung fi.ir die verschiedenen· zeitlichen 
Phasen der bedeutenden lmmatrikulierungsangaben, - dem angegebenen Alter entsprechend-, bezweckt 
die Bestătigung oder Widerlegung der Hypothese i.iber die A1t und Weise der Entfaltung des Aktes an 
sich, wie auch die Yielfalt der Probleme in Yerbindung mit dem Zeitpunkt der Vorstellung, von dcr 
formellen Zulassung bis zur Akzeptierung der legalen Inskribierung, die Eigenschaft als Student der 
hoheren ki.instlerischen Bildungsanstalt endgi.iltig bestătigte. 

Der Versuch der Unterscheidung nach historisch-geographischen Gebieten bezwecktc die 
Festlegung der Eigenschaft der physischen Gegenden - mit verschiedenen Ausdehnungen-, als nallirlichc 
Quellen der Herkunft und der beginnenden ki.instlerischen Ausbildung ftir die untersuchte studierende 
Jugend, der mehrheitlich oder minderheitlich vom Lande stammte oder stădtische Priorităten hattc, was 
vom urkundlichen Material bestătigt wird. 

Die Behandlung des Aspekts bezi.iglich des sozialen Standes der Eltern (oder des Yorrnundes) 
erlaubte die Hervorhebung einiger konkreter Formen sicherer Schichtung fi.ir bestirnrnte sozial
berufliche Kategorien, eben fi.ir eine Rechtfertigung doppelten materiellen Anstrengung auf einer ersten 
inneren Ebene, von der Universitătstudien im Ausland, aber besonders auf einer spăteren, wegen der 
besonderen finanziellen Hilfe in der Lage der Annahme langer Jahre, die in Yorlesungssălen und 
Werkstătten einer Anstalt in einer grossen europăischen Hauptstadt zu verbringen wăren. 

Die Frage der Stipendien konnte nicht zufriedenstellend behandelt werden, wegen des Fehlens 
jedwelcher Erwăhrungen in diesem Sinne, so dass die Schaetzung der von Fonds oder Stittungcn 
gebotenen Summen nur zum Teii gelost werden konnte nur dank der bereits veroffentlichten Angaben. 
die spăter je nach Personen und der beschriebenen Zeitspanne zu finden waren. 

Zufallig und weiterhin fragwi.irdig bleibt der Versuch der Unterscheidung des studentischen 
Elements nach anderen zwei wesentlichen Kennzeichen, der Konfessions und der Nationalităt, die im 
Original nicht hervorgehoben bleiben, auch wenn das letzte Element hier und da erwăhnt wird. 

Die Untersuchung nach Spezialisierung und nach Lehrern und Anftihren von 
Schaffungsweksttătten, versucht, den Leser zu Oberlegungen und zum Verstehen der Neigung oder 
Abneigung zu verleiten, die bereits im Laufe der Studien ftir bestimmte direkte berutliche 
Auswahlmoglichkeiten ausgebildet wurden, die von den Professoren in einem des ofteren ungeeigneten 
oder den Studenten unverstaendlichen Zusammengang vermittelt wi.irden, was bis zum Schluss zu 
unewarteten Wendungen in der Abshliessung der Fachausbildung und in der Formung einer eigenen 
Spezialisierung ftihren konnte, mit Nachwirkungen ftir den ki.inftigen Ki.instler. 

ln enger Verbindung mit dem bisher Gezeigten kann die Untersuchung der "ki.instlerischen 
Wanderung" gebracht werden, die sowohl ve1tikal als auch horizontal stattfinden konnte, ohne das 
bereits verplichtend gewordene Pendeln, ausserhalb Deutschlands und Mi.inchens, nach Paris und Rom. 
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auszuschliessen, was das Workommen und die Lebensfahigkeit einer solchen Festgestellten 
unregelmăssigen Anwesenheit in ktirzeren oder lăngere Zeitspannen veranschaulicht. 

Die Schlussfolgerungen beziehen sich sowohl auf das Allgemeine als auch das Besonderc 
beztiglich der zahlenmăssig und zeitlich bestimmte Auswahl. Der Versuch der Wiederherstellung cler 
Personlichkeiten, die in der Universitătsmatrikeln angetrotfen wurden, als auch jener, die sich nicht in 
den vier Bănden wiederfinden, mit hypothetischen Spuren in Mtinchen, die sich almăhlich in der 
Malerei, Architektur und Bildhauerei ausbildeten und durchsetzten, wird von den beiden erwăhnten 
Anhăngen veranschaulicht. Aus der Deutung des von uns behandelten Materials geht hervor. dass die 
Anstalt hoherer ktinstlerischer Ausbildung in der bayerischen Hauptstadt von ihrer Grtindung und bis in 
die ersten Jahrzehnte unseres Jahrhunde11s ein wirksames berutliches Labor fur die Bildung und 
Ausbildung in kritischen Geiste, modemen Anschauungen und in einer stimulierenden Atmosphăre. dcr 
zahlreichen Ktinstler spielte, die vom heutigen Gebiet unseres Landes stammten und die allmăhlich. im 
Laufe der Zeit, einen wertvollen Kem der ktinstlerischen intellektuellen Eliten bildeten. 


